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Meghívás Egyházmegyei Irodalmi Körünk 
Szervező Nagygyűlésére.

— Testvéri szeretettel és bizalommal. —

Irodalmi Körünk újból való szervezésén 
fáradozunk.

Nem szabad azt eltemetni akkor, mikor 
a másik táborban napról-napró uj erők törnek 
fel, uj tábori tüzek gyulnak ki az egyesülés 
száz és száz változataiban.

Azon fáradoztunk igenis, agitáltunk, hogy 
a mi Irodalmi Körünket a már meglevő alapon 
oly társadalmi, szociális tartalommal töltsük meg ; 
neki oly irányt adjunk, mely a megyebeli 
papságnak és melléje csatlakozó világi kato­
likusoknak a legszélesebb munkatért nyújtja, 
jogos aspirácziójuknak, vágyaiknak, tevékeny­
ségüknek úgyszólván gyújtópontja lehessen.

Irodalmi Körünk tehát most már nem csak 
szorosan a toll munkájára gondol. Neki nem 
csak azokra leszen szüksége, kik pennával dol­
goznak. Hanem kebelébe akarja gyűjteni mind 
azon erőket, működésűk nyomában fakadó tevé­
kenységeket, melyek egyházi és társadalmi éle­
tünkhöz tartoznak. A megye összes mozgó 
tagjainak tevékenységét ide akarja gyűjteni a 
középpontba, a szívbe, hogy ennek a szívnek 
vérkeringése aztán szabályosan, üdén keresztül 
és átömlcssze a megye úgy szellemi, mint 
anyagi szervezetét. És megteremtse harmonikus, 
összhangzó életét.

Ki-ki tehetségével vehet részt emez erő­
gyűjtésben. Akár tollával, akár eszmei vagy 
gyakorlati érzékével. Ki-ki hordhat egy-egy 
téglát ama nagy czélok felépítéséhez, melynek 
a toll olyan szép tervet rajzol gondolatban, 
illúziókban, sokszor keserves csalódásokkal.

Hiszen az egyetemes Egyház és nemzeti 
újjászületés mozgalmait az irodalom indította 
meg. Az őrizte féltékenyen nehéz, nagy idők­
ben. Az tartogatta jobb időkre a kevesek lelkében 
élő eszméket és merész reményeket.

A nemzet nyelvében él. De e nyelv az 
egész kultúrát: hitet, tudományt, művészetet, 
gazdasági politikát méhében rejti. Hordozza, 
neveli, emeli vagy rombolja.

így fogva fel az Irodalmi Kör hivatását : 
társadalmi körré változik az, melybe oda fut az 
Egyház, illetőleg Nemzet minden idegszála.

Az sem kicsinylendő eredmény, ha már 
egyszer összejöhetünk. Lássuk hát egymást az 
irodalom berkében. Öntsük ott ki lelkünk tar­
talmát. Hitét, reményét és szeretetét, a melyre 
oly nagy szükségünk van. Nyilvánuljon meg 
már egyszer a köztudat bennünk — arra, abban, 
a mi jól esik. És az is, a mi fáj.

Hogy ez végre megtörténhessék, számítunk 
minden testvérünk, minden paptársunknak és 
velünk érző világi katk. elemnek résztvevésére.

Komoly, igaz munkát akarunk végezni. 
Jöjjetek! Jöjjön mindenki, a ki csak meghoz­
hatja e szép, e tiszteletreméltó „Áldozatot 
Mondjuk most már: „Kötelességet“.

Kellő és fáradságos előkészülettel im‘ ki­
tűzhettük szervező Nagygyűlésünk idejét.

Leszen pedig e gyűlés 1912. év január hú 
17-én délután 3 órakor a Cecil-egylet nagy­
termében.

Nem tagadjuk: súlyt vetünk arra, hogy 
ez a szervező gyűlés imponáló, közakaratot 
kifejező legyen. Azért felkérjük paptársainkat, 
hogy lehetőleg híveket gyűjtsenek eszméink, 
törekvéseink zászlaja alá. Hozzanak magukkal 
lelkes világi kath. híveket, polgárokat. Mert 
azokra is nagy szükségünk lesz.

Testvéri szeretettel és bizodalommal . . . 
Isten szent nevében, egyházunk és hazánk 
szent érdekében várunk tehát benneteket.

Jöjjetek ! 1 Isten hozzon benneteket.*)
Szatmár Németi, 1912. Vizkereszt-napján.

A szervező bizottság.
*) Bármily idevágó ügyben gyors felvilágosítást ad 

a szervező-iroda, Szatmár, Arany János-utcza 17.

Kelemen Samu adóügye. Egy ki­
csit mindenesetre legalább is különös, ha a 
mi városunk szörnyen megszaporodni! uj- 
ságserege, —a mely „vitám et sanguinem“-et 
kiabál, harsogva hirdetvén, hogy egyedül a 
köznek érdekéért ver a szive — néma szót­
lansággal vette mult számunkban közölt le­
leplezésünket Kelemen Samuról, a ki ügy­
védi irodája nagy jövedelmének elenyésző 
csekély kis részét bocsátotta a város mega­
dóztatása alá. Azért is különös a helyi új­
ságok berkeinek-e néma csöndje, mert vá­
rosszerte nagy izgalommal és rnéltatlanko-

TARCZA
A muzsikás óra.

— MAGYAR BÁLINT. —

A jó Isten a megmondhatója,
Jdányszor álltam hallgatag alatta,
J§a muzsikált a muzsikás óra.

Díéztem a sok katonát a képen.
Dlfíajá ka 6úcsút mondok egy gyermeknek 
— önmagámnak — ilyen leszek épen.

Díéztem: merre megy a sereg útja ? 
Dhajd ka megyek, én is ilyen küszkén 
Indulok egy nyílegyenes útra.

Hekér lapon láttam sok-sok számot.
DdTajá ka jön a csata: én is ennyi 
Ellenséges fejeket kaszálok.

Itthon vagyok. Itt az öreg óra.
Jjz aranyos-kép hogy elmosódott!. , , 
DdZilyen lassan jár a mutatója!. . .

A katekizmus.
— Emilia Don Pardo Bazon, —

Rendesen este tiz óráig maradt fönn a 
család. De a kis Laczi makranezoskodása 
következtében, a mi az ilyen öt hat éves 
fiuknál megszokott dolog, tíz-tizenöt perez 
is eltelt, mire lefekvésre került a sor. Ro­
sario, a fiatal mama, varrogatott, és közbe- 
közbe fölemelte gonddal fésült fejét, szelíd 
mosolylyal finom metszésű ajkán és üde ar- 
czán, a melyet anyaságának boldogító tu­
data még gömbölyűbbé és édesebbé vará­
zsolt. Károly, a fiatal apa, fiacskája tanítá­
sával volt elfoglalva s ezt a munkát oly lel 
kiismeretesen vette, hogy barátjainak, a kik 
őt e miatt nem egyszer élezeik czéltáblájá- 
nak szemelték ki, mikor őt egy pikólóra 
hívták, rendesen igy felelt:

— Nincs elvesztegetni való időm.
Ilyenkor aztán ez volt részükről a vá­

lasz :
— Persze, ki adna akkor leczkét a 

fiadnak 1 . . .
És ezzel a kifejezéssel csakugyan fején 

találták a szöget. Károly ugyanis szívesen, 
sőt benső örömmel adott eslénkint órát kis 
fiának az Írásból és olvasásból, a fiatal asz- 
szonyka pedig, a ki különben egészen biz­
tos volt férje szivéről, végtelenül boldognak 
érezte magát a szűk családi körben és ily 
kedves foglalkozás közepeit. Kint szakadt az

eső, sivitott a szél, síkosra fagyott a járó 
kövezete, bent a lámpa szelíd fényt árasz­
tott a csipkés szegélyű ellenzőn keresztül, a 
kandalló tüze barátságosan pattogott, kelle­
mes meleget terjesztve nemcsak a dolgozó 
szobában, de a szomszédos hálóban, a béke 
és gyöngédség e paradicsomi fészkében is, a 
mely oly éles ellentétben állott a Károly ba­
rátaitól gyakran meglátogatott kávéház füs­
tös és utálaló» berendezésével. Károlynak 
elég éles volt a szeme ahhoz, hogy észre­
vegye ezt a különbséget, azért föl se vette 
barátjainak nyegle tréfáit, kik őt „fia mes­
terének“ csúfolták.

Egyik este a kis Laczi nagyon is mak­
rán ezos és szórakozott volt. Olvasás közben 
el elharapta a szót, s mikor e miatt meg 
kellett ismételnie, meglátszott hangján, hogy 
ingerült és hogy gyermeki kedélye föl van 
háborodva. Mikor pedig írásra került a sor, 
trombitát csinált fitos orrocskájából, szándé­
kosan serczegtette tollát a papiroson, majd 
ledobta a tollat, melynek szétfreccsenő tin­
tája nemcsak a papirost, hanem a mamája 
kézimunkáját is bemocskolta. Ez bosszúsan 
és meglepetvo kiáltott föl. Károly is kérdően 
tekintett kis feleségére, mintha tőle akarná 
megtudni, mi a menykő ütött Lacziba. Ro­
sario erre hirtelen felugrott székéről, ölébe 
vévé fiacskáját s kérdő:

— Mi bajod van, angyalom ? Mi fáj ? 
Hol fáj, aranyom. És elkezdő czirógatni
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Ajándéktárgyakból, a miiipar mindennemű remekei,
külön baba és játékosztály Ragályinál Szatmár, Deák-tér 8. Telefon 396
dással tárgyalták leleplezésünk nyomán Ke­
lemen Samunak rendezetlen adóügyét. Ám 
még különösebbnek tartjuk, hogy a Heti 
Szemle legbuzgóbb olvasója, a lappéldánya­
inkat féltékenyen megőrző Kelemen Samu, a 
sajtópörös cheva'ier sans peur et sans rep- 
roche, a ki becsületén nem tűr lehelletnyi 
foltot sem, hogy ez a félelem és gáncs nél­
küli lovag most kezd nem kényes lenni. El­
hisszük, hogy nagyon nehéz a helyzete en­
nek a város érdekeit oly harsogva védő, a 
legkisebb szabálytalanság ellen is föllebbező, 
stb. slb. városatyának és országgyűlési kép 
viselőnek, ám helyrehozást követel az ő kis 
„jövedéki kihágása“ a finánczok szerint, de 
„becsületszóval“ igaznak állított bemondása 
az adóbevallási ivén. Ez adóbevallási iv nyo­
mán jövedelmének 10 százalékául 460 fc-t 
fizet Kelemen Samu városi adóként, a mi 
4600 K bevallott tiszta jövedelmet jelent. 
Holott a választott bíróság százezer koronán 
fölül állapította meg az ügyvédi iroda jöve­
delmét. Valamelyik megállapítás nem valódi. 
Csak nem a Kelemené ? Mert ő a vallomási 
ivén e záradékkal irta alá adóbevallását: 
„Eskü helyett állampolgári becsületszavammal 
bizonyítom, hogy a fentebbi adatokat legjobb 
hitem es tudomásom szerint lelkiismeretesen je­
gyeztem fel." A. becsületszó pedig mégis csak 
valami! — És ha véletlenül Kelemen téve­
dett volna s a választott bíróság megállapí­
tása a helyes, ez esetben érvénybe lép az 
1883. évi XLIV. tcz, 100 § áriak következő 
rendelkezése: „A III. oszt. kereseti adó alá 
tartozó üzletnek., vállalatnak, vagy hasznot hajtó 
foglalkozásnak az adókötelesek összeírása alkal­
mával történt valótlan bemutatása vagy eltitko­
lása jövedéki kihágást képez, melynek birsága a 
kárösszeg 1—8-szorosa.“ — Mindkét esetben 
nagyon sokat nyerünk. Az első" esetben Ke­
lemen Samu tündöklő fényű becsületének 
ragyogását. A másik esetben pedig a városi 
pótadónak jó pár százalékkal való leszállítá­
sát (a büntetés miatt) és ráadásul még azt 
is, hogy Kelemen többé — nem képviseli 
Szatmári.

homlokát, arczát, sőt még ütőerét is megla- 
pogatta, nincs e valami komolyabb baja, 
nem gyötri láz, ,nem leli e hideg. De mind­
hiába, u rosszullétnek legkisebb nyomát sem 
tudta fölfedezni.

Ekkor aztán szigorú arczkifejezést eről­
tetve magára komoly hangon szólt fiára.

— Nem lesz azonnal jó? Nem tudod 
mily rosszul esnek szivemnek az ily gyere­
kes szeszélyek ? A szegény jó apa ' megbe­
tegszik, ha ingerültségre adsz okot. A ívkor 
aztán neked kell őt ápolnod s az orvosságo­
kat odavinni ágyához és beadni neki. Ér­
tetted-e ? . . . Azért fejezd be, szivem, hisz 
úgyis már csak a katekizmus van hátra.

Laczika a helyett, hogy válaszra mél­
tatta volna anyja szavait, merően bámult a 
szoba egy sötét zugába. Arczocskájának ön­
kéntelen rándulása, kékbe olvadó szemének 
merev tekintete oly belső küzdelmet árult el, 
a mely meghaladja az ilyen korú gyermek 
értelmét s a mely idő előtt szokta megér­
lelni, de egyúttal mégis puhítani a gyerme­
kek agyvelejét.

— Mamám — szólt végre halkan s 
mintegy félálomban — és Sándor bácsi soha­
sem tér vissza ?

Az anya megrázkódott e váratlan kér­
désre. Háborúba ment fivérének emléke Ro- 
sarionak sem hagyott békét s nem egyszer

A „magyar“ szabadkőmivesség.
Irta: Id. EGAN LAJOS.

IV.
Negyven év előtt, a hazatérő magyar 

emigránsok, magukkal hozták a külföldről a 
szabadkőműves eszméket, melyekkel ott 
megismerkedtek. Módot, helyet, alkalmat ke­
restek, hogy a jótékonyságnak, a testvéri 
szeretet gyakorlásának czime alatt gyüle­
kezve, az elnyomatás sanyarú évei után, a 
nemzeti érzést újra fölébresztve, a hazafias 
lelkek összetartozandóságának a hazafiul és 
keresztény-testvéri szeretetnek hajlékot nyis­
sanak.

A tudomány, művészet, irodalom és 
vagyon kiválóságai, az ifjúság komoly irányú 
része szent áhítattal lépett be abba a haj­
lékba, a hol a vezér asztalán a bibliát látva 
az Isten eszméjének elismerése mellett, a 
testvéri szeretet jótékonyságát gyakorolva, 
a hazaszeretet ápolása volt a munka czélja.

Ebbe a válogatott társaságba fölvettek 
egy öreg zsidóbankárt, ez beajánlott lassan­
ként többet, rövid idő múlva bent volt 
10-100 s több zsidó testvér, ezzel megvál­
tozott a magyar kőmüvespáholyoknak szel­
leme és munkairánya.

Nem mi mondjuk, de történelmileg 
igazolt tény, hogy a szemita népek ridegek, 
számítók, önzők, más fajjal szemben kemé­
nyek; az ideális kereszténységnek esküdt 
ellenségei, a hazaszeretet idealizmusa sem 
izgatja őket egy csöppet.sem.

Ennek a fajnak elszaporodása a kőmű­
ves páholyban előidézte az ő eszméiknek 
túlsúlyát.

Bekövetkezett a szemita befolyással a 
régi erkölcs, a szolid tudomány, művészet és 
hazafiul érzés ostromlása, az uj divattal 
mindezeknek megváltoztatása. Szecesszió a 
miivé .zetben, iparban, tudományban, az Is­
tenség eszméjében, a világfelfogásban. Ér­
tékben az növekedett, amit azonnal aprópénzre

zavarta meg házi boldogsága édes nyugal­
mát. Istenem hányszor járta át tőrként sze­
gény szivét a kinzó gondolat, hogy mig ő 
tisztaságtól ragyogó ágyban s gyöngéden 
ölelő karok közelében pihen, azalatt Sándor 
az ellenség golyójától átfúrt, kebellel és 
örökre megüvegesedett szemekkel fekhetik 
ott a kubai csatatéren valahol.

— Hát sohasem tér vissza, mamám, 
Sándor bácsi ? — kérdé újból a fiúcska 
olyan hangon, a mely a könnyek kitöré­
sét szokta megelőzni.

— De igen, vissza fog jönni, lelkem 
fiam, ha Isten is úgy akarja — felelt az 
anya bus hangon, szivéhez szorítva a kis 
teremtést.

— De mikor jön meg, papám, oh mi­
kor jön meg ? Mondd csak kérlek, megérke­
zik a héten ?

— Nem tudom, kedves — sóhajtott föl 
az apa. Nézzük csak meg a levelet . . . De 
már későre jár az idő, édes fiam, menjünk 
aludni. Majd holnap.

— De én tudni akarom apuskám. Azu­
tán meg miért nem tudod te azt?

— Majd ha vége lesz a háborúnak, 
angyalom, érted. Addig, mig a háború tart, a 
bácsi sem jöhet meg.

lehetett átváltani. Méltóság, tekintély pénzzel 
lett megvásárolható. Es az a faj, melynek 
nincsen hite saját kiérdemelt méltóságában 
és nagyságában, amely nem érez tiszteletet 
önmaga iránt, az nem érzi a Végtelennek 
lelkében való jelenlétét, az az ember az Is­
tentől is eltávolodik, még inkább a hazától.

Pedig a vallás és hazaszeretet szent 
érzelmében nyílik meg a szív, ezen nagy 
hatalom befolyásától lesz mély a lélek, ettől 
lesz erős, lendületes és hasznos a köz. Ettől 
eltávolítani a lépre ragadt gimpliket, az 
most a magyar szabadkőműves páholyok 
nyilván kimondott programmja. Ezt bizo­
nyítja be könyvében szabadkőműves akták­
kal Miklóssy István.

Azok ellen pedig, akik bármi okból 
nem ragadnak a lépre, puffogó frázisokkal 
lövöldöznek modern fegyverükkel, mely a 
helyzetet ismerő előtt csak olyan nevetséges 
ártatlan dolog, mint ama nagyhangú riasztó 
pisztoly, melytől már csak olyan utszéli pu- 
mikák ijednek meg.

A logikától és az emberi nemesebb 
érzéstől elitéit ama modernizmus félretolását 
meg fogják érteni még a hozzánk most tá­
volállók is, csak garázdálkodjanak tovább 
azok, a kiknek minden értéktelen, amit for­
galmi értékre átváltoztatni nem lehet. Azok 
a sajnálatra méltó tévelygők, akik a XX. 
század chaotikus véleményeinek zűrzavará­
ban, az eszmeirányok hihetetlen kuszáltsá- 
gában éppen abban az áramlatban kerestek 
menedéket, mely a kloákába vezet. Tudás 
és belső érték nélküliek tévedhetnek csak 
ebbe a szennyes áramlatba, melyet ártalmat­
lanságától oiősén ható desinficiáló szerekkel 
fog egy uj áramlat megtisztítani, mert nincs 
igaz"k azoknak a bőrkötényes modernisták­
nak, I ogy az a tanrendszer, mely a hazafi- 
ságot, év- valláserkölcsöt csepegteti az ifjúság 
vérébe,; zért nem jó, mert régi, elavult, nem. 
mai keletű. Ok a társadalmi életet a hitet­
lenség alapjára akarják átformálni. A szegény 
bolondok azt képzelik: hogy az ő tanításuk 
képes az emberek jobb eszét megnyitni, az ő 
napirendjükre kell áttérni a világnak a val­
lás és hazaszeretet efemer értékű dolgaitól, 
melyet^ ők csak mosolylyal lesajnálnak.

Ezzel az áramlattal szembeszállni álta­
lános, mindannyiunkat illető érdek és köte­
lesség.

Eddig még csak cselvetéssel próbáltak 
betolakodni a jóhiszemű emberek sorába, 
most már kezdődik a gúny és a bátrabb 
kiszólások, ezt követhetné a hatalmassá 
vált irány erőszaka, de ez ellen mi félre 
tesszük a kényelmes nemtörődömséget és 
bátran kivonulunk a porondra, Istenben való 
hitünkkel és az igazság győzelmes fegy­
verével.

Elzsidósodás. Nézd meg az iskolát és 
látni fogod az ország jövőjét. A budapesti 
egyetem almanachja az 1910—1911. tanévre 
vonatkozólag a következő statisztikai adatok­
kal adja Magyarország jövőjének képét:

Az ország első főiskolájának az elmúlt, 
évben 7547 hallgatója volt. Ez a hallgatóság 
az egyes karokon igy oszlott meg: 95 hit­
tanhallgató. 3780 jogász, 2171 orvosnövendék, 
1170 bölcsészet hal Igató. Azonkívül volt 331 
gyógyszerész, mint rendkívüli hallgató. E 
szerint a hallgatóság 50'75 százaléka volt 
jogász, 28 78 százaléka orvosnövondék, 14 95 
százaléka bölcsészethallgató, 4'37 százaléka 
gyógyszerész és 1'25 százaléka hittanhallgató.

Pártoljuk 
a hazai ipart! KERES
Minden magyar cm-

IM lauar Anti Sirtípáráh SZINÉRVÁRALJÁN
realría 1» 2 A _ __ L ■ ■ jl _ ■ ■ m ■

toer szent kötelessége 
* *»azai ipar pártolása. csakis hazai termékeket dolgoznak fel.

A lcgkifogástalanabb kivitelben ké­
szíti a legkülönbözőbb alakú pyramisokat 
obeliszkeket, kereszteket, emléktáblákat’ 
sirfedeleket, mezei kereszteket, kápolná­
kat, mauzóleumokat stb.
MODERN BERENDEZÉSŰ GÉPTEREM A CSISZOLÁS RÉSZÉRE.

Szatmár, Attila-u. 4.
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i*~ NAGY FARSANGI VÁSÁR!!
A jó gyermekek és felnőttek Jézuskája Ragályinál Szatmár, Deák-tér 8.

Vallásra nézve volt: 3142 (41'63 száza­
lék) római katholikus, 2512 (31'97 százalék) 
zsidó, 857 (11'35 százalék) református, 576 
(7 03 százalék) ágostai hitvallású, 233 (309 
százalék) görög keleti, 187 (2'48 százalék) 
görög katholikus, 30 (0'40 százalék) unitárius 
és 11 (014 százalék) felekezetnélküli.

Az egyes karok közül a hittudományi 
karon 70 római katholikus, a jogi karon 1758 
(46 51 százalék) római katholikus, 1061 (28'08 
százaink) zsidó, 478 (12'66 százalék) reformá 
tus, 289 (7'66 százalék) gör. kath., 17 (0'46 
százalék) unitárius, 5 felekezetnólküli. — Az 
orvosi karon 1105 (54 89 százalék) zsidó, 
587 (27 04 százalék római katholikus, 159 
(7’32 százalék) ref., 156 (7T9 százalék) ág. ev. 
106 (4'88 százalék) gör. kel., 47 (2T7 százalék) 
gör. kath., 6 (0 28 százalék) unit., 5 felekezet- 
nélküli. — A bölcseleti karon 603 (51 54 szá­
zalék) róm. kath., 212*(18T1 százalék) zsidó, 
170 (14'53 százalék) ref., 113 (9'66 százalék) 
ág. ev., 39 (3'83 százalék) gör. kath., 25 (2T4 
százalék) gör, kel., 7 (0'59 százalék) unit., 1 
felekezelnélkiili. — A gyógyszerésznövendé­
kek közt volt 134 (40'49 százalék) zsidó, .124 
(37"47 százalék) róm. kath., 49 (14 80 százalék) 
ref., 18 (5‘44 százalék) ág. ev., 5 (löl százalék) 
gör. kel., 1 gör. kath. 0 unitárius.

Magyarország összlakosságának a zsidók 
ma még csak 5 százalékát teszik ki. Később 
lehetnek többen is, ma csak 5 százalék a 
számuk. Igaz, hogy ez az 5 százalék is egy 
milliót jelent s erre már senki sem fogja azt 
mondani, hogy: csak. Ennek az aránynak 
kellene fennállani az egyetemen is. Ezt az 
arányszámot figyelembe véve, megállapíthat­
juk, hogy Magyarországon tizannyi lesz a 
zsidó orvos1, hatszor annyi lesz a zsidó ügyvéd, 
négyszer annyi a zsidó tanár és nyolcszor 
annyi a zsidó patikus, mint a mennyinek 
Jéiekszám szerint lenni kellene. Vagy talán 

^már is igy vagyunk ?
A halottégetés kérdését vetette ismét 

felszínre a főváros legutóbbi közgyűlése s a 
fővárosi határolt nyomán valóságos lavi­
nája-indult meg a pro és contra hozzászó­
lásoknak. A kérdés maga olyan természetű, 
lí6gy arról lehet vitatkozni, mellette is, ellene 
is lehet érveket felhozni. 8 ha annak eldön­
tésénél tisztán csak azok az egészségügyi, 
őzéi szerű ségi és esztétikai szempontok érvé­
nyesülnének, melyekkel a halottégetés hívei 
álláspontjukat a nyilvánosság előtt támogatni 
szokták, akkor a katholikus egyház nem zár­
kóznék el olyan mereven ettől a gondolattól 
s nem tagadná meg az egyházi temetést 
azoktól, a kik halottégető egyesületnek tag­
jai vagy e égetésüket hozzátartozóiktól kifeje­
zetten kérik. Mert a halottégetésnek dogma­
tikai akadálya nincs. A túl világi életről s a 
testnek feltámadásáról szóló katholikus hiti­
gazságokat az emberi hulla elégetése épen 
úgy nem érinti, mint pl. a tüzkatasztrófák- 
nál megsemmisült, vagy vadállatok zsákmá­
nyává lett emberi lest jövendő sorsa. Az 
egyház tagadó álláspontját nem dogmatikus, 
hanem más szempontok indokolják. így első­
sorban az az egyházellenes czélzat, amelyet 
a halottégetés apostolai ugyan nem igen 
hangoztatnak, de amely az- eszmének tulaj­
don képeni mozgatója. Köztudomású dolog, 
hogy a halottégetés szabadkömives eszme. 
Köztudomású az is, hogy a szabadkőmive- 
sek által felhozott higiénikus, gazdasági és 
esztétikai érvek csak harmadrendű szerepet 
játszanak, csak a profán közönség megté­
vesztésére szolgálnak s a valódi czól leple­
zésére valók. Tulajdonképpeni czólja a sza­
bad kőmi vességnek, hogy az emberi test el­
hamvasztásával szimbolizálja és szuggerálja 
a tömegeknek a halállal való teljes elmúlást, 
tehát a lélek halálát is, nem csak a testét,

s hogy a testnek feltámadását ilyen érzé­
kelhető formában tegye valószínűtlenné. En­
nek- a vallásromboló tendeucziának szól az 
egyház vétója. S ezt a vétót annál nyűgöd 
tabban fenntarthatja az egyház, mert a ha 
lottégetés indokolása annyira gyönge, hogy 
az eltemetésnek évezredes szokását szigorúan 
és sértetlenül fentartandónak vallják igen so­
kan azok közül is, akik a katholikus hitel­
vektől nagyon távol állanak. így nem állja 
meg helyét az az érv, amely gazdasági elő­
nyöket vár az elhamvasztástól. A halottége- 
tés költségei oly nagyok, hogy a szegényebb 
néposztály azt sohasem vehetné igénybe. A ha- 
lotthamvasztás tehát nem lehetne általános, 
hanem csak az eltemetéssel párhuzamosan 
fentartható. Ebből következik annak az 
egyébként is kicsinyes érvnek a megse- 
mistilóse, hogy t. i. a halottégetéssel felszaba­
dulnának a temetők czéljaira lefoglalt föl­
dek ; mert nemcsak a sírhelyek, hanem a 
hamvvedrek is helyet követelnének. Egész­
ségügyi szempontból egy szemernyivel sem 
biztosabb az elhamvasztás, mint a 6 lábnyi 
mélységbe való eltemetés. A bűnügyi nyo­
mozást érzékenyen megbénítaná a testnek 
teljes megsemmisítése, amely lehetetlenné 
teszi az exhumált hullákon végezni szokott 
és sokszor döntő fontosságú vegyi és más 
vizsgálatot. Hogy szebb, esztetikusabb volna 
a testnek elégetése, mint az anyaföldben 
végbemenő lassú feloszlás: ez az egyéni Íz­
lés kérdése. De bármilyen túlzott realizmus­
sal ecsetelik is a puhányok és rovarok sze­
repét ennél a processzusnál, annyi bizonyos, 
hogy ez természetes folyamat, évek lefolyása 
alatt és tőlünk távol történik. A holttestnek 
pár perczes megsiilóse, az izmoknak siste gő 
összehúzódása, görcsös rángatózása és bűzös 
elégése, gondolatnak is hátborzongató erőszak 
s szemtanuk állítása szerint, vérlázitó. Azt 
pedig csak nem fogja állítani senki, hogy a 
csontokkal és hamuval telt üvegkorsók egy­
hangú raktára a kügyeletes emlékezet ápo­
lásában felveheti a versenyt a temetőnek 
lelket illető csendjével, a virágos-emlékes sí­
rokkal s halottak estéjének fölemelő, sejtel­
mes gyászával.

B. e. Meszlényi püspök meggyalázása.
A pénzvágy, kapzsiság alacsony szen­

vedélye fölháboritó kegyeletsértéssel akarta 
megtépdesni b. e. Meszlényi Gyula szatmári 
püspök emlékét.

A hitében mély, papi életében nemes 
tisztaságú, lelkületében ártatlan fehérségű, 
jótékonyságában kifogyhatatlan boldogult 
püspök alakjának nagy arányú körvonalai 
mind élesebben bontakoznak elő az obiectiv 
látás előtt s az elfogulatlan történetírás a 
magyar katholikus egyház egyik legkiválóbb 
főpapjának fogja elismerni ezt a Mária-tisz­
telő, a szent emlékű Hám püspök alkotásai­
nak végrehajtására vállalkozott egy ház feje­
dül met, a ki rendbe- hozta birtokait azért, 
hogy nagy püspöki megyéjének templomain, 
charitativ és kultúrintézményein, szegényein 
páratlan bőkezűséggel segítsen ; hogy óriási 
áldozatokkal megőrizze egyházának várait: 
a hitvallásos iskolákat; hogy segítője, fen- 
tartója lehessen a katholikus egyesületeknek ; 
kivegye részét a legnemesebb kötelességből: 
áldozatokkal dolgozni hazájának keresztény 
kultúráján.

Nemes alakja, páratlan fáradhatatlan­
sággal dolgozó élete a magyar főpapok 
fényes sorozatában is a kiváló példaképek 
közé helyezi őt.

És ezt a nagy erényti püspököt, áldott 
emlékét, az önzetlen mély hála imádságainak 
áhítatával és kegyeletével körülvett csöndes

sírját éri az alacsony durvaság még alacso­
nyabb támadása.

Egy szenzácziókra éhes boulevard-lap- 
ban, „Az Est1'-ben jelent meg jan. 7-én egy 
hosszú czikk, a mely a boldogult püspök 
végrendelete körül támadt bonyodalmak be­
fejezéséről adván hirt, a piszkos rágalmak 
sarát hányja az elhalt püspök megszentelt 
emlékére.

A nemcsak kegyeleteiét, de minden 
emberi érzést durva gyalázatosságai megtipró 
hir mögött a boldogult püspöknek egy rneg- 
tévelyedett rokona rejtőzik, a ki annak idején 
aljas rágalmakkal teli pori rat ban támadta meg 
a sírjában nyug'ó főpapot és fölháboritó 
gyanúsításokkal illette a megboldogult püs­
pök végrendeleti végrehajtóját, a köztiszte­
letben álló s nem régen szatmári kanonokká 
lett Szabó István p. praelatust. A végrende­
let ellen támasztott pörnek véget vetett a 
pörösködővel való megegyezés, de most annak 
az aljas gyanúsítása pöriratnak fölháboritó 
rágalmait közreadja „Az Est".

Ez a saját nagybátyjának kegyeletes 
emlékét pörirataban oly fölháboritó módon 
beszennyező emberi érzéseiből kivetkőzött 
Meszlényi Antal beregszászi biró azért tá­
madta meg a b. e. püspök végrendeletét, 
mert nagybátyja neki csak 4000 koronát 
hagyományozott.

Meszlényi püspök 1905. márcz. 14-én 
hall meg, mig végrendelete 1903. novembe­
rében kelt.

A végrendelet a püspök egyházi érzü­
letének szellemében nem a rokonokról, de 
egyházi alapítványokról gondoskodott. A 
vagyon, a melyről a végrendelkezés szólt, 
nem volt meg pénzben, de be volt fektetve 
instruclióképen a püspöki birtokba. Körül­
belül 1,000.000 korona hovaforditásáról intéz­
kedett a végrendelet, megemlékezvén a kö­
zeli és távoli rokonokról is, a kiket a püspök 
még életében sokkal segített. A rezidencziá- 
ban levő ingóságok és kézi pénztár összege a 
végrendelkező akarata szerint Szabó István 
praelatusé lett, a ki azok hovaforditásáról a 
végrendelet szavai szerint „csak saját lelkiis­
meretének felelős", mert e tárgyak értékesí­
téséről és azok fölhasználásáról a püspök 
még életében szóval utasítást adott.

A törvényes formaságok szerint készült 
érvényes végrendeletet azzal támadta meg 
Meszlényi Antal, hogy a halál előtt másfél 
évvel kiállított végrendelet elkészítésekor a 
püspök „aggkori elmegyöugesógben és látó­
idegsorvadásban szenvedettsem Írni, sem 
olvasni nem tudott; a végrendeletet neki föl 
sem olvasták; az aláíráskor a tanuk nem vol­
tak jelen, stb. — Majd önmagát czáfolva, 
Meszlényi Antal azzal vádolja meg Szabó 
István praelatust, hogy olyan végrendeletet, 
a melyben a rokonoknak semmit, neki pedig 
320.000 koronát hagyományoz, ilyen végren­
deletet a püspök csak Szabó István befolyá­
solására tehetett.

A perverzitás gyanúját fölidéző része a 
rágalmakkal teli pöriratnak oly férfiút érint, 
a kinek férfias, tisztelt, nemes characterérőí 
Szatmár egyházmegye papsága épen a közel 
múltban állította ki kétszer is a maga mély 
elismerésének és szokatlan tiszteletének a 
legfényesebb bizonyítványát.

Boromisza Tibor dr. szatmári püspök 
ugyanis a megürült kanonok! stallumra olyat 
akart ajánlani az apostoli kegyurnak, a kite 
díszes méltóságra az egyházmegye papsága 
óhajt. Megszavaztatta tehát két Ízben papsá­
gát és mind a két Ízben az öt vármegyére 
terjedő egyházmegye papságának többsége 
Szabó Istvánra adta a maga páratlan bizal­
mának és mély tiszteletének bizonyságául 
szavazatát.

Kávéi legjobbat és 
legolcsóbban 
beszerezhetünk Benkő Sándor kávékereskedőnél Szatmár, Kazinczi-utcza 16. 

MOKKA “ keverék ezégem különlegessége 
klgr. 4-40 korona. Villany erővel pörkölve



Ezzol a férfiúval szemben, a ki épen 
egyenes jellemével, határozott characterével 
nyerte meg a megboldogult püspöknek a 
végrendeletben is oly ünnepélyesen kifejezett 
bizalmát, lépett föl' a nagybátyja emlékét 
oly durván bemocskoló unokaöcs, hogy a 
végrendelet azért nem intézkedett 320.000 
koronáról, mert azt arra szánta a püspök, 
hogy Szabó István praelatus abból elégítse 
ki a tiszta, erényes életű püspök törvényte­
len gyermekeit.

Ekkora alacsonyságra fölforr minden 
jóérzületü ember vére ez ellen az aljas rágal­
mazás ellen, a mely a sírban nyugvó halottra 
szórja az elvetemültség legpiszkosabb sarát. 
Mert hogy a háztartási kézi pénztár és az 
ing' sígok, a melyeknek jórésze a szatmári 
püspökségé lett, 320000 K-át értek : csak a leg- 
elvadultabb rágalom túlzása mondhatja ; hogy 
pedig az olyan megbélyegző czélra volt volna 
fordítandó, ez ellen nemcsak a nemes püspök 
minden ismerője tiltakozik a legnagyobb 
fölháborodással, de a szatmári székesegyház 
renoválási költségeinek utolsó részlete, a 
székesegyházi márványfőoltár, a tanítóképzői 
Szt. János templom kifestése és fölszerelése, 
a melyeknek költségeit Szabó István praela­
tus fizette ki, hazudtolják meg a leghatáro- 
zattabban egy halott nemes emlékének ily 
aljas megtámadását.

A mikor a legdurvább kegyeletsértés 
piszkolja meg egy kiszínezett rágalmakkal 
dolgozó újság révén egyházi életünk oly 
tisztelt és nemes emlékű alakját, mint Mész 
lényi Gyula, ez ellen ez országrész egész ma­
gyar katholicismusánaknevében kötelességünk 
fölszólalni és hisszük, hogy „Az Est“-ben 
megjelent szennyes támadások ellen a mél­
tatlanul meghurczolt halott püspökének em­
lékét hódolatos hálával őrző egyházmegyéje 
más módon is kifejezést ad jogosult méltat­
lankodásának.

A mint kell is adnia e tűrhetetlen és 
fölháboritó gyalázatossaggal szemben!

Városi közgyűlés.
Kivételesen élénk érdeklődés nyilvánult 

meg a hétfőn, jan. 8-án tartott városi közgyű­
lés iránt. Tömve volt a karzat, a közgyűlési 
terem, sőt még az utczán is sokan várakoztak 
a kegyetlen hidegben a kiszivárgó hírekre. A 
zsidó bizottsági tagok teljes számban ott voltak, 
nem hiányzott közülök senki. Pedig mindössze 
egy hitsorsosuknak érdekéről volt szó. Tanul­
hatnának tőlük a keresztények, akiket bezzeg 
nem bírnak ilyen teljes számban összehozni s 
eggyéforrasztani a legvitálisabb érdekeik sem.

A közgyűlésen Csaba Adorján főispán 
elnökölt. Először a polgármesteri jelentést ol­
vasták fel, amely a múlt év munkásságára és 
eredményeire vetett visszapillantás után, főleg a 
számvevőség és adóhivatal újjászervezése tár­
gyában hozott közgyűlési határozattal s az erre 
érkezett miniszteri leirattal foglalkozott s végül 
a közegészségügy állapotáról adott általános­
ságban megnyugtató tájékoztatást. A polgár- 
mesteri jelentéshez dr. Kelemen Samu szólott 
hozzá s kifogásolta, hogy a jelentés nem em­
lékezett meg olyan nagy fontosságú, a törvény- 
hatóságot közelről érdeklő kérdésről, a minő a 
városnak kétrendbeli, polgári és bűnügyi pere 
avasi erdők az kitermelésére alakult [.vállalattal. 
A polgári pör lefolyása iránt ugyan nincsenek 
aggodalmai, mert ott a város érdekeit a tiszti 
főügyész képviseletében biztosítva látja. De a 
bűnügyi per, magánúton nyert értesülése szerint, 
a városra nézve kedvezőtlen befejezést nyert, 
amennyiben a debreczeni Ítélőtábla Makait az 
ellene indított rágalmazás és becsületsértés vádja 
alól jogerős Ítélettel felmentette s ezen jogerős 
Ítélet indokolásában olyan ténymegállapítások 
foglaltatnak, amelyek a város polgári perének 
kimenetelére káros hatással lehetnek. A polgár- 
mester válaszában sajnálkozását fejezte ki a 
debreczeni ítélet fölött, hangsúlyozta a városi 
tisztviselők eljárásának korrektségét, egyben 
megígérte, hogy a főügyész véleményének meg­
hallgatása után legközelebb tájékoztatni fogja a 
közgyűlést az ügy állásáról s a további teen­
dőkről.

Kovács István vízvezetéki igazgató tette 
meg ezután jelentését a vízvezetéki munkálatok 
állásáról. Majd azt a keserű pilulát kellett be-

„HETI SZEMLE“

vennie a közgyűlésnek, hogy a belügyminisz­
térium az eddigi 20.000 korona városi segélyt 
leszállította 15.000 koronára. Elhatározták azon­
ban, hogy a segély felemelése s annak tör­
vénnyel való szabályozása érdekében feliratot 
intéznek a minisztériumhoz. A nagylippai át­
járóul kisajátítási költségeihez 500 koronát sza­
vazott meg a közgyűlés.

Fisch Ernő ingyentelket és szubvencziót 
kért egy felállítandó szappan- és gyertyaárugyár 
számára. A gazdasági szakbizottság javaslatára 
városi adómentességet, kedvezményes áru vilá­
gítást és személyenkint 50 korona támogatást 
szavazott meg a közgyűlés a gyárban foglal­
koztatott munkások után, föltéve, hogy ezeknek 
száma legalább 35-öt tesz ki.

A városi bérház üzlethelyiségei s a laká­
soknak jó része f. é. május hó 1-ére készen 
lesz; ezeknek bérbeadása tehát aktuálissá vált. 
A gazdasági tanácsos javaslata alapján elhatá­
rozta a közgyűlés, hogy a főbérlő-rendszer 
mellőzésével, a bérbeadást házilag intézteti ; 
egyben kimondotta, hogy a Deák-térre nyiló 
üzlethelyiségeket nem engedi át korcsmái vagy 
sörházi czélokra, kávéház számára pedig csakis 
azon esetben, ha ez jelentékenyen nagyobb 
jövedelmet hozna.

Néhány kisebb jelentőségű ügy elintézése 
után végre rákerült a sor a gyűlés főérdekes­
ségére, a szinügyi bizottság jelentésének tár­
gyalására. Mint ismeretes, a városi színház 
bérbeadása ügyében a szinügyi bizottság nem 
tudott megállapodásra jutni; a két pályázó, 
Heves Béla jelenlegi színigazgató és Krémer 
Sándor szabadkai színigazgató között egyformán, 
8—8 arányában oszlottak meg a szavazatok, 
Kőrösmezey Antal elnök pedig nem élt a dön­
tés jogával. E pont körül mindenki heves mér­
kőzést várt, a hangulat már napok óta izzó 
volt, utczán, színházban, kávéházban e körül 
folytak a vitatkozások. A zsidóság kivétel nél­
kül a zsidó Heves Béla pártján volt. A keresz­
tény bizottsági tagok — amint az már történni 
szokott — nem állottak valamennyien a ke 
resztény Krémer mellé. A mérkőzés azonban 
nem történt meg. A főispán rájött arra, hogy a 
szabályrendelet a színigazgató határolóit meg- 
válasttását követeli s szinügyi bizottságtól, a 
közgyűlés elé csupán a határozat elfogadása 
vagy visszautasítása tartozik, nem pedig a 
színigazgató megválasztása. Az ügyet tehát 
visszaküldötték a szinügyi bizottsághoz, de azon 
meghagyással, hogy határozatát 8 napon belül 
hozza meg.

Még dr. Jéger Andor és dr. Gál Illés or­
vosi, továbbá Brün Sándor gyógyszerészi ok­
levelének a kihirdetése következett, mire a 
közgyűlés véget ért.

írja: Harsány! Kálmán.

XIII.
Feleségemnek gondja van rá, hogy az én 

könyvesszobám sohase legyen virág nélkül. Ma 
egy különösen szép Pointetia Pulcherrima virí­
tott benne, karcsú vázában, a zongorán. Hét­
hét tűzpiros levele mint megannyi óriás szirom 
övezte körül a parányi virágot. Négy ilyen hét­
ágú csillag izzott pirosán a ráözönlő villany­
fényben. Gyönyörű volt. Minden újonnan be­
lépő tekintetét az fogta föl először. Múló 
szépségével úr lett a szobán, s a sok örökéletü 
klasszikus, minden ő aranyos diszkötetével 
elfakult mellette. A padolattól a mennyezetig 
megrakott könyvcsszekrények: évezredek nagy 
talányfejtegetéseivel, bölcseségével, kudarcaival, 
diadalmas előretörésével, üdvös kárvallásaival, 
igazgyöngy-könnyeivel, önáltatásával, véres lép­
csőfokaival, egész tragikomikus emberi dicső­
ségével — egyszerre mintha pusztán hátterévé 
lettek volna annak a máról holnapra elomló 
szépségnek. Az a gyönyörű szirommá pirult 
levélkoszorú holnapra elbággyad, holnaputánra 
lekonnyúl, összezsugorodik, talán le is pereg s 
a következő napon már csak rút múmiája lesz

ennek az üde, eleven, csoda-valóságnak. És a 
hogy lassan-lassan megszederjesedik ez a büszke 
piros virág, úgy csökken meg fokról-fokra an­
nak a láthatatlan mágnesnek is az ereje, mely 
tekintetünket most minduntalan felé- vonzza. 
Kezdünk mást is látni; végül mindent látunk, 
csak őt nem többé ... És az örökéletüek, ott 
a tizenkét üvegtábla mögött, fölragyognak újra, 
mind. Swift, a világirodalom legfeketébb klasz- 
szikusa holnapután mosolygónak fog látszani ez 
álomszép virág rút teteme mellett. Az egyen­
súly helyre áll. Hanem azért ez a szépséges 
virág mégis föl tudott billenteni a mérlegen — 
ha csak nehány órára is — tizenhat méter­
mázsa könyvbe préselt emberi érzést és gon­
dolatot.

* *

Jó ideig le sem ült senki. Körülkönyö­
költük a zongorát, a szoba közepén. Csak 
azután verődtünk apró csoportokba. Sok szó 
esett a Polónyi Géza festette arcképemről is, 
melyet a társaság fele még nem látott. Meg­
jegyzéseket tettek erényeire és hibáira, s mind­
annyian megegyeztek abban, hogy ez eddig a 
legjobb portrém, hanem azért még ez sem 
vagyok én.

Különös arc az én arcom. Első pillan­
tásra játéknak látszik hű megörökitése s min­
denki nagy kedvvel, teljes önbizalommal fog 
hozzá, s a végén — mégsem sikerül. Csak 
valami kerül belőlem a vászonra; én magam, 
egészen, nem. Nagy Sándor tisztára festői szem­
pontból fejtette ki igen érdekesen, hogy miért 
nem is igazolta vele régi meggyőződésemet, 
hogy a könnyen karrikirozhatóság vezeti félre 
a sebbel-lobbal vállalkozókat. Azt mondja — 
igazat adtunk neki valamennyien — hogy ha­
torozott ellenmondások vannak az arcomban. 
A felső rész nem felel meg az alsónak. Nagy 
aránytalanság van már a csont-szerkezetben is; 
a kifejletlen, gyönge állkapocs nem csak hogy 
nem felel meg a szélesen fejlett felső résznek, 
de határozottan diszharmónikus vele. Mintha 
más arcból volna való.

Hozzá tartozik még — s ezt már én mond­
tam el, — hogy alakomban is megvan ez az 
ellenmondás, de megfordítottam Testem alsó 
részéhez herkulesi mellkas illenék, s szűk mel­
lemhez, keskeny vállaimhoz vézna lábszárak. 
Lelkem nagy ellenmondásain már csak magam 
gondolkoztam el. És hiszem, hogy arcképem 
megfestésében is ez a legnagyobb nehézség. 
Sohasem lesz tökéletes portrém. Ugyan ki 
tudna megfesteni olyan, az arcra kiülő lelket, 
a melyet csak vagy nagyon szerettek, vagy 
túlságosan semmibe sem vettek? Gyermekko­
rom óta van ez igy, szakadatlanul. Mindig 
voltak rajongóim és mindig voltak olyanok, a 
kik az eltaposás vágyáig utáltak. A középutat 
máig sem ismerem. Ennek ugyanaz a szöve­
vényes nagy ellenmondás-láncolat az oka ben­
sőmben, mint a mi arcomon, alakomon oly 
világosan látható. Nehéz velem tisztába jönni. 
Ha tollal irná meg száz ember a lelkem képe- 
mását, nem akadna a száz közül kettő, a mely 
hasonlítana egymásra És a száznak fele esz­
ményi volna, a másik fele torzkép. Egyik sem 
járna közel a valóságoshoz, de valamennyiből 
minden esetre meg lehetne alkotni az igazit. 
Egyszerűen úgy, hogy igaznak kellene venni 
valamennyit, csak nem teljesnek. Teljesnek csak 
mind a százban, bármennyire ellene mond is 
egyik a másiknak.

Erről még lesz talán mondanivalóm, vala­
mikor. És úgy vélem, közel fogok járni az 
igazsághoz.

__ Szatmár, 1911. januárius 10.
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H REK
Előfizetőinket tisztelettel kérjük 

előfizetéseik beküldésére, 
figyelmükbe ajánlván, hogy 
lapunk előfizetési ára ez 
évtől 2 K-val emelkedett és 
igy az évi előfizetés 8 korona, 
a kedvezményes előfizetés 
6 korona.

Ez okból tisztelettel kér­
jük azoktól, a kik előfizeté­
süket már beküldték, de még 
a régi árszabcts szerint, a 
két koronányi fölemelt kü­
lönbözetnek beküldését.

P. Bús conferentiái. A jezsuiták nagy­
nevű, sokat emlegetett magyar provinciálisa, 
P. Bús Jakab pénteken, jan. 12 én a Caecil 
egyesület nagytermében conferentiákat kezd 
meg az intelligens férfivilág számára vallás­
különbség nélkül „A XX. század válságos 
küzdelme" czimen. A conferentiák három na­
pon át tartanak, mindennap este 6 órától 
7-ig. Nem kell mondanunk, hogy e riagy- 
képzettségü, mély tudású elme széles áttekin­
tése a mi jelenünk bouyadalmain, fölfogása 
a zavaros kérdések útvesztőiről mennyire 
érdekes minden kissé is gondolkozó előtt. 
Még érdekesebbé teszi a conferentiákat, hogy 
azokon minden korlátozás nélkül jelen lehet 
akármilyen vallásit, bármily szélsőséges né­
zetet valló intelligens férfi. Ez eleve bizto­
sítja, hogy nem proselytáskodásról lesz itt 
szó, de a jelen erkölcsi fölfogások komoly 
mérlegeléséről. A mikor nagy örömmel üd­
vözöljük a jezsuiták agilisán dolgozó, nagy­
tekintélyű, tudós provinciálisát e kulturesték 
megtartása alkalmából, a legmelegebben 
ajánljuk e háromnapos conferentiák meghall­
gatását városunk férfi-intelligentiájának. — 
Belépőjegyül a kibocsátott meghívó szolgál, 
a melyet az érdeklődők Reizer János köny­
vesboltjában vehetnek át.

A naptáregyesités. A budapesti gör. 
szert. kath. hitközség tagjai pápai engedéllyel 
már a Gergely-naptár szerint tartják ünne­
peiket; ez arra indította a máramarosmegyei 
Rónaszék g. katholikusait, hogy ezt a maguk 
számára is kérelmezzék a munkácsi püspök­
től. A munkácsi egyházmegye szentszéke 
nem is mondott ellent a kérelemnek s a 
rónaszékiek kérelmét felterjeszti a pápához 
— párlolólag, kimondván ezzel a naptár- 
egyesitésnek felette szükségességét s indo­
koltságát. Ha e kérelmet a pápa is teljesít­
hetőnek találja: úgy a naptáregyesités a 
munkácsi egyházmegye egész területén rövid 
időn belül meg fog történni.

Püspöki ebéd. Vizkereszt ünnepén 
délben a püspök asztalánál látta vendégekül 
a papnevelőintézet elöljáróit és tanárait, vala­
mint a káptalan és a gremiális papság azon 
tagjait, akik a lefolyt ünnepek folyamán az 
istentiszteleteknél segédkeztek. A püspök ma­
gyaros vendégszeretettel látta el papjait s 
leereszkedő kedvességgel tette kellemessé 
számukra az együtt töltött időt.

Rém. kath. egyháztanácsnak és 
iskolaszéknek megválasztása. A válasz­
tás január hó 14-én vasárnap lesz. Ez a 
választás a rom. kath. fiú elemi népiskola

földszinti termében küldöttség előtti szavazás 
utján reggeli 9 órától déli 12-ig s délután 2 
órától 4-ig fog folyni. A 4 órakor bezárt 
szavazás után nyomban megszámlálja a kül­
döttség a szavazatokat s kihirdeti az ered­
ményt. Az egyháztanácsnak és iskolaszéknek 
tagja oly róm. kath. férfi lehet, aki szatmári 
lakos, legalább 24 éves, önálló s az iskola 
ügyéhez értő. A választás akár szóbelileg, 
akár a jelöltek nevének följegyzésével ellá­
tott papírlap benyújtásával történhetik. Vá­
lasztó joggal bir mindazon róm. kath. férfi, 
aki szatmári lakos, legalább 24 éves s nincs 
katonai tényleges szolgálatban. A választók 
névjegyzéke, — amely a legutóbbi népszám­
lálás adataiból hivatalosan állíttatott össze — 
hétfőn, kedden, szerdán megtekinthető a 
róm. kath. pléh. hivatalban. Amelyik válasz­
tásra jogosult róm. kath. férfi netalán kima­
radt volna a névjegyzékből, az bejelentheti 
ugyanott e névjegyzékbe való felvétele iránti 
kérelmét. A szavazás 18 iskolaszéki és egy­
háztanácsi tagra és 12 tisztán egyháztanácsi 
tagra történik.

A breviárium reformja. A Rómában 
székelő Congregatio Sacr. Rituum a bre- 
viáriumi imádkozásról reformot készített, 
mely már az 1913. évben életbelép. Az újítás 
szerint a hetenként elvégzendő breviárium 
anyaga aklcépen lesz beosztva, hogy a 150 
zsoltárt hetenkint mindig elvégzik, a napi 
zsolozsma pedig úgy, mint most is, külön 
lesz kijelölve. A reform értelmében a napi 
breviárium mennyisége a mainak körülbelül 
egy negyedrészé vei kevesbedik.

Az Egyházmegyei Oltáregyesület
f. hó 9 én d. u. 4 órakor tartotta választ­
mányi gyűlését Vécsey Esther bárónő elnök- 
lésével. A gyűlés egyéb tárgyai között beje­
lentette az igazgató, hogy az Oltáregyesület 
alapitó tagja lett 50 K val Szabó István prae- 
látus kanonok. — Az egyesület a városból 
távozó, lemondott titkára, Ferenczy Anna 
helyett I. titkárul Korányi Margitot, II. tit­
kárul Tímár Bellát választotta meg. — El­
határozta még a választmány, hogy az egye 
sülét évi közgyűlését a jövő hóban, febru- 
árius 11-én tartja meg a zárdában.

Hehelein Károly. Az aranymisés ősz 
főpapról most emlékezik meg legtekintélye­
sebb egyházi folóiratunk, az „Egyházi Köz­
löny.“ A meleg s az aranymisés praelátus 
nagy értékeit helyesen megállapító czikk igy 
jellemzi az élet e ritka határkövénél a puritán 
gondolkozásu kanonokot: „Ahol önzetlenül, 
jutalmat nem várva, sőt az elismerésnek még 
a látszatát is kerülve tenni, hathatósan cse 
lekedni kellett a kath. egyházért, az iskoláért, 
a nemzeti műveltségért és tudományért, va­
lamint a társadalom, a közjó érdekében, ott 
a buzgón s teljes eréllyel fái adózók közt min­
denkor az első csatasorban meg lehetett ta­
lálni Hehelein Károlyt. Az egyház s a nem­
zet nagy alakjaiért egész életén át lelkesedett 
—- követve példáikat; országunk nagy remé­
nyei és eszméi, mint erős és rendíthetetlen 
hazafinak szivét rneg-meg dobogtatták s 
mindez még most is elevenen lüktet nagy lel­
kében. Erősen fegyelmezett elme, nobilis 
gondolkodás, a javából való és széleskörű tu­
domány ; szép, harmonikus és nemesen be­
futott életpálya, aminő csak keveseknek jut 
osztályrészül: igaz emberré, valódi férfiúvá 
avatják az aranymisés Hehelein Károlyt. Mit 
is mond Cicero: „Conscientia bene actae vi­
tae multorumque recordatio iucundissima est.“ 
Egész élete a szorgalomnak, pontosságnak, 
férfias komolyságnak, a tiszta papi és emberi 
életnek, jó tetteknek fönségesen szép példa­
képe. Saját cselekedeteinek önmaga a leg­
szigorúbb bírája; nagy lelkét s még nagyobb 
szerénységét hirdeti, hogy sohasem vállalko­
zott olyanra, amit önmagához méltónak nem
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tarlóit. Életében kitért magasabb papi ki- 
tűn telelés, fényesebb és vezető állás elől is. 
Mint kanonok, mint praelátus egyszerű és 
komoly életmódján semmit nem változtatott 
s kerülte, kerüli szigorúan a hivalkodást. 
Hat éven át megtakarított vagyonát, több 
mint 40.000 koronát az ő szegény szülővá­
rosának, Légvárnak adta tanügyi, iskolai, 
egyházi célokra. S ennek a nagy léleknek 
még nagyobb lenne az öröme, ha még többet 
adhatna kulturális célra. Az említet összeg­
ből esik az irgalmas nővérek Gizella-házának 
építésére 12.000 kor. ; az irgalmas nővérek 
Mária házának. építésére 22.000 kor. ; a Kath. 
Legényegylet felépítéséhez 2000 kor.; a róm. 
kath. fiúiskola építéséhez 4000 kor. Vagyo­
nának többi része részben rokonainak, a sze­
gény tanítók gyermekeinek iskoláztatására 
ment; részben az ungvári három apácazárda 
irgalmas nővéreinek évről-évre karácsonyi és 
húsvéti ajándékul, úgyszintén az ungvári 
valódi szegényeknek a nagyobb ünnepek al­
kalmából való felsegitésére. Szülővárosának, a 
tanügyek e nagy jótevője a múlt év novem­
berében tartotta aranymiséjét : nemes szivét, 
igazi nagy lelkét újból szent áhítattal emelte 
Istenéhez, kinek dicsőségére ajánlotta fel éle­
tét, tetteit, ragyogó és szeplőtelenül fényes 
jellemét. Aranymiséjét csendben, a világi zaj­
ról elvonulva mutatta be az Ég Urának, ki­
térve és elkerülve minden zajosabb emberi 
ünneplést, amit eddig is mindenkor kikerült. 
Szülővárosa díszpolgárává választotta, de mi 
érezzük, hogy nem egy városnak, de a ma­
gyar klérusnak dísze ő, az aranymisés He­
helein Károly.“

Misealapitv ány Orosz Alajosért.
Szép tanujelét adta szerető ragaszkodásának 
és hálájának feledhetetlen elhunyt tanára 
iránt a kir. kath. főgimnázium ifjúsága. Osz- 
szegyiijtött filléreikből misealapitványt tettek, 
hogy a gimnázium házi kápolnájában éven- 
kint gyászmise mondassák a megboldogult 
Orosz Alajos tanár lelke nyugalmáért. Mé­
lyen megható és tanulságos a hivő, romlat­
lan gyermekiéleknek ez a hálás kegyelete.

Az Egyhm Oltáregyesület, hogy 
elkészíthesse ez évi munkaprcgrammját, kéri 
a püspöki körlevél értelmében a ft. lelkész 
urakat, hogy templomaik számára szükséges 
egyházi ruhákat és szerelvényeket kérelmező 
folyamodásaikat még januárius hóban január 
végéig küldjék be.

Nó'egyleti Domino - tánczestély. A
jótékony nőegylet f. évi január hó 13-án a 
Pannónia összes termeiben jótékonyczélu 
Domino-tánczestélyt, rendez esti fél 9 órakor, 
a melyre a város és vidéke közönségét szi­
ves tisztelettel meghívja.

Az Uj Lap Szatmáron. Az eleven 
szerkesztésű, egyetlen katholikus krajczáros 
lapunk újból kapható Szatmáron. Reggel 
érkezvén városunkba a lapkihordó azonnal a 
megrendelőhöz viszi és igy hamar tájékoztat 
a legújabb hírekről. A katholikus szellemű 
újság már is nagyon elterjedt, de ajánljuk 
is az olcsó és e mellett kiváló napilapot. 
Megrendelni bármikor lehet a Szatmári Nép- 
szövetség igazgatójánál: Fásztusz Elek ny. 
tanárnál a kath. kaszinóban.

Fősorozások vármegyénkben. Az 
avasuj városi járásban: márc. 4., 5. és 6-án, a 
szinórváraljaiban: március 7., 8. és 9.-én; a 
nagysomkutiban : márc. 11., 12., 13. és 14.-én ; 
az erdődiben : március 16., 18., 19. és 20 án, 
a fehérgyarmatiban : március 22., 23., 26. és 
27.-én, a csengeriben: március 29., 30. és
április 1. és 2.-án, Nagykárolyban április 
3.-án és 10.-én ; a nagykárolyi járásban : áp­
rilis 12., 13., 15, 16. és 17.-ik napján, Nagy­
bányán (városi): április 22. és 23.-án, (járási) : 
április 24., 25., 26. és 27. ón, Felsőbányán : 
április 29.-én, a szatmári járásban : 11., 12.,

Aki Igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akap 
vásárolni, ,

az forduljon bizalommal

Vuja Jánost«
Szatmár, Deák-tér
■ (Keresztes András - féle ház), m

aki dúsan felszerelt ozipö-raktárában 
csakis valódi finom bőrből a már is vi­
lághírű hazai gyárakban készült ozipö- 
ket és csizmákat nagyon is verseny­
képes árakban hozza forgalomba és 
üzletéből minden olosóbbrendü készít­
ményt, a szokásos bőr- és talputánzato­
kat teljesen kiküszöbölte, s akinek árui 
csinosság dolgában is párját ritkítják. 
Kívánatra mérték után bármilyen kl- 
viteltt czipök es csizmák is készülnek.
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13. és 14.-én, a mátészalkai járásban pedig 
április 16, 18., 19., 20. és 21-ik napján lesz­
nek a sorozások. A vármegye területén két 
sorozóbizottság fog működni. A sorozások 
polgári elnökei és orvosai még nincsenek 
kijelölve.

Halálozás. Özv. domahidai Domahidy 
Sándornó hiripi és ivácskói Böszörményi 
Vilma, január hó 7-én reggel 8 órakor éle­
tének 55. évében Szatmáron elhunyt. Teme­
tése nagy, szinte az egész vármegye részvéte 
mellett tegnap folyt le Domahidán, a hol a 
családi sírboltba temették el néhai férje 
mellé.

Kolduló kaldeusok. Az utóbbi évti­
zedben feltűnő sűrűén jártak Európában 
egyházi vagy iskolai czélokra kolduló kal- 
deuB papok és tanítók. Külsejük rendszerint 
nem épen bizalomgerjesztő volt, de a jószi- 
vüek inkább tiz csalónak adnak valamit, 
mint egy igaz gyűjtőt megsértenének keser­
ves foglalkozásuk közben. De nemrég hivatalos 
helyről tudakozódtak Tamás Emmáiméi katho- 
likus kaid pátriárkánál s tőle meglepő kije 
lent'S érkezett, hogy az utóbbi időkben 
Európában járt kolduló kaldeusok mind sza- 
kadár és eretnek papok és laikusok voltak, 
kik visszaéltek a katholikusok jóhiszeműsé­
gével.

VIDÉK
A jó sajtó, különösen a katliolikus 

sajtó, keveset kér: csak annyit, hogy 
minden hive még egy hívet szerezzen az 
ügynek. Ha minden előfizető csak egy 
uj előfizetőt szerez is évenkint, hama­
rosan nyert ügyünk lesz.

Lelkész kinevezések. Eirczák Gyula 
püspök Pásztélyi Gyula volt amerikai missio- 
náriust, Gyertyánligetre id. h. lelkészül, 
Seregély Sándor bodrogkereszturi h. lelkészt 
alapítványi számtisztté nevezte ki.

Gazdasági fölolvasások. A hegyvi­
déki miniszteri kirendeltség január 14, 21, 
28 án és febr. 4-én népies gazdasági felolva­
sásokat rendez Nagykárolyban, Jánkon, 
Krasznabélteken, Szatrnárcsekén, Vitkán és 
Kismajtényban. E fölolvasások tárgya a me­
zőgazdaság és az állattenyésztés köréből van 
véve s a felolvasandó füzetkék a megjelenő 
gazdaközönsóg között ki is osztatnak, hogy 
ez által a felolvasásoknak maradandó ered­
ménye legyen.

A kivándorlás csökkenése Szat- 
mármegyében. Szatmármegyóben az elmúlt 
évben jelentékenyen csökkent a kivándorlás. 
S ez annál örvendetesebb, mert a kivándor­
lás 6-7 év óta olyan nagy arányokat öltött, 
hogy elnépteledéssel fenyegette a vármegyét. 
A múlt évben Szatmármegyéből azonban 
csupán 1700 ember vándorolt ki Amerikába, 
nyolczszázzal kevesebb, mint az előző évben 
kivándoroltak száma. Az elmúlt 1911. évben 
Amerikából kilenczszázan vándoroltak vissza 
Szatmármegyébe.

Kinevezések és áthelyezések. A p.
ü. miniszter Deogáró László beregszászi p. ü. 
főbiztost Máramarosszigetre felügyelővé ne­
vezte ki s helyére főbiztossá Kleszky Gyula 
főbiztost helyezte át Budapestről. — Percnyi 
Zsigmond báró, máramarosi főispán várme­
gyei irodaigazgatói állásra Herb György 
iktatót és Kricstalussy Zsolt dr. vármegyei 
aljegyzőt tb. főszolgabíróvá nevezte ki.

Munkács uj tisztviselői. Munkács 
város képviselőtestülete jan. 3-án dr. Gulácsy 
István alispán elnöklésével tisztújító közgyii 
lést tartott, amelyen az újonnan szervezett, 
és a lemondások, elhalálozások következtében 
megüresedett állások betöltésére megválasztot­
tak : rendőralkapitányokká : dr. Gáspár Lajos 
és Lehotay Dezső, városi mérnökké: Borko 
vits Béla, főszámvevőnek: Pilbauer Antal, 
városi pónztárnoknak: Abkarovits Bertalan, 
a katonai ügyosztály vezetőjéül: Weinberger 
Benő, adóellenőrré: Kulcsár István, alszám 
vevőül: Ornstein Gyula, adótiszttó: Evva 
Zoltán, közgyámmá: Pavlik Jenő. Az alis­
pán a migválasztoltakhoz lelkes hangú be­
szédet intézett.

On szép
és elegáns ruhában 

blúzokban
esi akkor jiiiti, lieh

SPITZ

lisnriÉalttttii
SZATMÁR-NÉMETI,
HÁM JÁNOS- UTCZA 1.

színház mellett

szerzi be. Ismertető jel:

lékre festett 
kirakat!

Külön fehérnemű osztály.
Nagy választék:

teányrufiáü6ót és 
Üa6átfiáfi6ót.

Bámulatos olcsó árak !
Pont os kiszolgálás !

Uj főrend. A király gróf Teleki Sán­
dor nagysomkuti földbirtokost élethossziglan 
a magyar főrendiház tagjává nevezte ki.

Házasság. Mocsolyai Veres István 
mátészalkai földbirtokos egybekelt báthi Báthy 
Juliskával.

Uj gazdakör. Decz. 28-án alakította 
meg dr. Sárváry Béla miniszteri s. titkár 
Szatrnárcsekén a Gazdakört. A szatmárcsekei 
gazdák elhatározták, hogy állatbiztosító szö­
vetkezetét is alakítanak s a szükséges elő­
készítő lépések megtevésére Sárváry minisz­
teri titkárt kérték föl.

Cseh bank Munkácson. Rákóczi ősi 
birtokán uj szellem, idegen szellem uralkodik 
az óriási uradalom idegen birtokosa jóvoltá­
ból. A Ziwnostenska cseh pénzintézet ugyanis 
az általa alapított Orsz. Iparbank közremű­
ködésével és gróf Schőnbornnak és jószág- 
igazgatójának, Nedeczey János volt ország­
gyűlési képviselőnek támogatásával Munká­
cson fiókintézetet állít föl. Gróf Schönborn 
ime iskolák, kórházak fölállítása, az óriási 
uradalom tönkretett ruténjeinek fölsegitése 
helyett igy fizet az 6 mérhetetlen gazdagságát 
megszerző Magyarországnak.

Automobil közlekedés Huszt és 
Ökörmező között. Huszt és Ökörmező kö­
zött állandó, személy fuvarozásra berendezett 
automobil járatot létesített egy társaság. Az 
automobil járat jan. 12-én nyílik meg. Az 
automobilon Huszttól Ökörmezőig 5 koronáért 
lehet az utat megtenni.

Eljegyzések. Dr. Bartakovics Aladár, 
ungvári jarásbirósagi gyakornok eljegyezte 
Szabó Jolánkát, Szabó Lajos nyug. máv. 
felügyelő leányát. — Szeifried József ungvári 
m. kir. határrendőrségi segédfogalmazó jegyet 
váltott Schlosszár Ilonkával. — Gajotto Sun­
lit, Gajotto Ferencz potásnyai kincstári vál­
lalkozó leányát eljegyezte Till Dénes lippai 
m. kir. segéderdőrnérnök. — Nagysomkuti 
Nyisztor Albert kir. járásbirósági aljegyző 
eljegyezte Hannig Vilmát Berettyóújfaluban. 
— Molnár Pál gkath. papnövendék, elje­
gyezte Melles Mariskát, Melles Endre nagy- 
bereznai esp. lelkész leányát. — Mészáros 
Károly pü. irodatiszt eljegyezte Parragh Idust 
Beregszászból. ■— Kolozsvári Kiss Ferencz 
földbirtokos eljegyezte Pázsit Irént Nagy­
bányán.

Halálozások. Özv. viliéi Pribék Pál né, 
szmrecsányi Szmrecsányi Maliid, életének 
67 ik évében hirtelen meghalt Ungváron. —• 
Ritsányi Jánosné szül. szentinihályfalvi Szent­
ül ihályi Róza volt csapi, utóbb uzsoki in. 
kir. postamesternő meghalt éleiének 55 ik 
évében — Komor József, főkönyvelő életé­
nek 46 évében elhunyt Beregszászon. —• 
Eiben Rezsőné szül. Bacskó Anna életének 
42 ik évében a haldoklók szentségének ájta- 
tos fölvétele után az Urban csendesen el­
hunyt. Sal lay Gyula hosszas szenvedés 
után, életének 58 ik, évében elhunyt Bereg­
szászon.

Dolgozik a rubel. Az ungvári Gör. 
Rath. Szemlében olvassuk, hogy orosz poli­
tikai aggitátorok járják megint a gör. katho- 
likus falvakat. A missionáriusok galicziai 
emberek, kiket Oroszországban képeztek ki. 
Különösen a szertartásokban beállott újítá­
sok, a böjti fegyelem s más ily külsőségen 
alapuló dolgokkal izgatnak s nyernek hive- 
ket az ortodoxiának. Ilyen újabb mozgolódás 
eszlelhető Kőrösmező és Rahó vidékén, ahol 
valami Kabalyuk nevű ember próbált híve­
ket toborozni. Szóval a röpirátok terjesztésé­
vel csinál az orihodoxia eszméjének propa­
gandát. Beregben is vannak, különösen az 
amerikai visszavándorlók közül, kik titokban 
próbálják megnyerni a híveket különösen 
Lucska, Medencze és Bilke vidékén. Ha már 
más érv nem használ, a szolgálatokat ingyen 
végző pap és kántor személyével hozakod­
tak elő.

Összeírj ák a zsidó anyaegyházakat.
A statisztikai hivatalból rendelet érkezett a 
vármegye alispánjához. A rendeletben fel­
hívja a hivatal vezetője az alispánt, hogy a 
vármegye területén lévő zsidónnyaegyházakat 
írassa össze és rövid időn belül küldje fel 
— Lesz mit összeírni I
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Németország és a zsidók. Szegény 
Magyarország a jogegyenlőség, a czivilizáeió, 
a liberalizmus, a művelt nyugat, az egész 
külföld slb. stb. nagyhangú jelszavaira meg 
szokta, hogy minden jót megadjon s minden 
rosszat megengedjen a zsidóknak. Hát kül­
földön egy kicsit másképen van 1 Ott azt 
mondják, hogy mitsem érnek a legszebb jel­
szavak, ha mellettük tönkre megy a nép 
s az ország igazi alapja, keresztény erkölcse, 
szelleme. Németországban például — a mint 
az dr. Cohn Dessaunak a kölni zsidóegyesü­
letben tartott előadásából kitűnik — a zsi­
dóság alkotmányos egyenjogúsága az állami 
kormányzat minden terén csonka maradt. A 
porosz költségvetés a protestáns felekezetnek 
23 milliót juttat, a katholikusoknak évi hét 
millió márkát, a zsidó hitfelekezetnek egyetlen 
fillért sem. Egyházi adóban az utolsó évek 
alatt Poroszországban a katbolikusok fejen- 
kint egy márkát, az evangélikusok 13.3 már­
kát, a zsidók ellenben 11 márkát fi ■'ettek, 
holott ugyanezen évben az összes állami 
adók fejenként csak 7.50 márkát tettek ki. 
A zsidó vallásu kiilhonosokat a tartományok 
között megállapított titkos egyezmények alap­
ján, akkor sem honosítják, vagyis fogadják 
be a honpolgár! kötelékbe ha erre máskü­
lönben alkalmasok volnának is. Schönsladt 
igazságügy miniszter nyíltan beismeri e, hogy 
az állami hivatalok, az igazságügyi kormány­
zat kivételével zsidók alkalmazását megta­
gadják. Az 1849-iki egyesült tartománygyii- 
lósen történt kezdeményezés után zsidókat 
intéző pozicziókba, a közigazgatásba nem 
bocsátanak. Harmincz év óta zsidók nem ér­
hették' el Poroszországban tisztté való kine 
vezésüket. Nem kellenek az egyetemi tan­
székeken sem. Hát a német bizonyosan azért 
müveit, hogy ostobaságot ne csii áljon 1

A képviseló'válaaztók száma A vár­
megyei központi választmány a napokban 
állította össze a vármegye területén levő 
országgyűlési kép viselő választók névjegyzékét, 
a mely szerint az egyes kerületekben a válasz­
tók száma a következő: a nagykárolyiban 

% 3833, a mátészalkaiban 3365, a fehérgyarma­
tiban 4203, a csengeriben 3194, a brassóiban 
4639, az aranyosmegyesiben 3490, a nagy­
bányaiban 2665, ä nagysomkutiban 3986.

A szatmári czukorgyár. A régóta 
tervezett czukorgyár nemsokára fölállitódik. 
A Gazd» Egyesület agitál injára ugyanis a 
kívánt czukorrópa termelésre szükséges te­
rület már teljesen bejelentetett s igy a czu- 
korgyár felállításának semmi akadálya nincs. 
A telep a hídon túl lesz, a Neuschlosz-féle 
gőzfürész közelében. Ezt a területet a város 
ingyen engedi át a czukorgyár czéljaira. A 
gyár négy és félmilió koronával kezdi meg 
üzemét.

Böjti napok 1812-ben. Huseledeltől 
tartózkodniok kell a katolikus híveknek 
minden pénteken. Szigorú böjt van, husele- 
del nélkül a négy kántorbőjti szerdán, ham­
vazószerdán, nagycsütörtökön, nagypénteken 
és nagyszombaton, karácsony és pünkösd 
előtti napon, valamint advent péntekén. Szi­
gorú böjti napok vannak, amikor a felnőttek­
nek csak egyszer szabad jóllakniok, de a 
húsétel meg van engedve: a nagyböjt min- 
don napján, kivéve a vasárnapokat s advent 
szerdáján, a kántorbőjti szombatokon. — Ha 
nyilvános ünnep esik olyan napra, melyen 
nem volna szabad húst enni, a hivek a pa­
rancs ^ alól fel vannak mentve. Ilyen nap 
ezen évben csak februárius 2-án lesz.

Az ügyvédi kamara közgyűlése.
A szatmárnémeti! ügyvédi kamara februárius 
2-án délelőtt 11 órakor a városháza kis 
tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart, 
melynek tárgya az országos ügyvédi gyáni­
es nyugdíjintézet közgyűlése tagjainak meg­
választása.

Dr. Adam István
Bereaényi-utoza 12. az. a. megnyitotta.

A katholikus sajtónak a hivek har­
agos seregére, nem pedig beteg ápoló 
csapalma van szüksége.

„HETI SZEMLE“

Wallon Henrik Fia utódai 
iDuha Tivadar és Géza fiiszer, 
csemege, bor és lisztáru üzlete 
Szatmár - Németi, Kazinczy - 
utca 2. Alap ittatott 1858. évben.

1. Miért gyógyulunk Mária- 
völgyön ?

2. Mert Máriavölgyön a pá­
rád i, bikszádi, gleichenbergi, 
karlsbadi, seltersi, emsi, bárt- 
fai gyógyvizeknek valóságos 
hasonmása van.

3. Máriavölgyi vizek a leg­
kellemesebb, legüditőbb italt 
szolgáltatják.

é. Máriavölgyi ásványvizet 
Vio literig 6* fillérért tölt bér- 
rnentve érkező tiszta üvegekbe 
a Fürdőigazgatóság. 8o

Dr. Jégev Andor “e£
Lakik: Attila-u. 5/F. Szatmáron megte­
lepedett. Rendel: d. e. 8—9, d. u. 3—5.

Dr, Kerekes István
volt egyetemi tanársegéd, bőrgyógyász, 
orvosi rendelését megkezdette Szatmá­
ron, Deáktér 2-ik szám alatti lakásán 
(dr. Nagy Barna féle ház.)

Ahova feljárni is bajos ... A sikárlói 
legmagasabb hegyen termett kitűnő sikárlói 
bor egy félliteres butelia az üzletben idei 20, 
tavalyi 30 krajczár. Saját töltésű 4 éves 
sikárlói pecsenye-bor „Hungária gyöngye“ 
czimen egy butelia 50 krajczár. Házhoz vive 
sikárlói bor egy félliteres buteliában idei 16, 
tavalyi 20 krajczár. Pecsenye-bor egy féllite­
res butelliában 25 kr.

Értesítés. Mély tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy hosszú évek 
gyakorlatára és tapasztalatára támaszkodva 
kiváló Ízléssel végez üzletem mindennemű 
szobafestő és mázoló munkát. Miért is a nagy­
érdemű közönség további becses pártfogását 
kérve vagyok kiváló tisztelettel: Daróczy 
József, szobafestő, Bercsényi-utcza 37. szám

Fogászati műterem!
Értesítem az igen tisztelt közönséget, 

hogy fogászati műtermemet Budapestről 
Szatmárra, Hám János-iitca 12. szám 
alá helyeztem át. (Lévay Palota.)

Készítem a fogászat minden ágába 
tartozó munkálatokat u. m. egyes fogakat 
teljes fogsorokat, arany platina koronát 
amerikai hid-munkákat jótállás mellett 
a legjHiányosabb árban. Régi fogsorokat 
javítok és átalakítok. Tisztelettel

Dávid Ödön,
I miifogász.

Malholikus családok lapja!

KLET“
Képes heti folyóirat. Előkelő színvonalon 
szerkesztett szépirodalmi képes lap. Nem hi- 
ányozhatik egyetlen katholikus intelligens 
család asztaláról sem. Szerkeszti jeles katho­
likus irók gárdája élén lzsóf Alajos. Előfize­
tési ára egész évre 20 K, félévre 10 K, 
negyedévre 6 K. — Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal Budapest, VII., Damjanich utca 50. 
Jó lélekkel ajánljuk a változatos tartalmú, 
aktuális képekben gazdag folyóiratot közön­
ségünk figyelmébe s támogatásába.

A majdánkai kazárok kívánsága, hogy 
az állami iskolában feltett kalappal lehessenek 
a kis kazár csemeték : ez a zsidó humanizmus. 
Vagyis az ő gondosságuk még a kalap alatt 
lakókra is kiterjed és azokat mindig egy­
forma hőmérséklet mellett gondozzák.

Szomorú Eelvidék. Gyászos kazárföld. 
Temetője a hazájához hü, szivében lelkében 
magyar ruténségnek és az odaszorult ma­
gyarságnak. Nem látomás ez, hanem kézzel­
fogható valóság.

Ki felelős ezért ? Először egy politikai 
rendszer, amely egy éhes sáskahadnak 
nyitott utat. Felelős az elmúlt évtizedek tár­
sadalmának vezetősége és mindazok, akik 
látták a veszedelem nagyságát és fásult 
nemtörődömséggel nézték a kazár özönvíz 
pusztítását.

Ma már csitt! E szót, hogy zsidó ki ne 
merd ejteni a szádon, mert a kagál boszuját 
el nem kerülöd. Nagy a kazár hatalom, be­
folyás. A szarvuk megnőtt és döfnek vele 
jobbra, balra. Vagy ordítasz együtt a farka­
sokkal, vagy pedig pusztulnod kell.

De hisz nem egy sötét hátterű képet 
akarok itt festeni, hanem inkább a világos­
ságra hozni egy pár, sokak előtt ismeretlen 
esetet.

Egyik évben máramarosi állami taní­
tókkal voltam együtt. Beszélgetésünk tárgyát 
a nemzetiségi vidékeken való iskolai viszo­
nyok, a magyar nyelvben elért siker s ennek 
módszere képezte. Mikor a keresztény taní­
tótól azt kérdeztem, hogy milyen iskolájában 
a tanulók megoszlása vallás szerint, a legna­
gyobb meglepetésemre azt felelte, hogy a 
tanulók 90—98%-a kazár zsidó.

Ez megdöbbentett és tudakozódtam en­
nek okáról. A tanító a következőket felelte:

— A mi iskolánk zsidó állami iskola. 
Zsidó a bíró, a jegyző és a képviselőtestület 
virilis tagjai. A rutén ezek mellett nulla. 
Se szava, se akarata nincs. Mivel a zsidó 
külön zsidóiskolát nem akar felállítani, mert 
ez neki pénzbe kerül, a nemzetiségre való 
tekintettel építtetnek állami iskolát. A rutén­
nak megvan a maga hitvallásos iskolája — 
a zsidónak van erre szüksége.

A község szorítja és felállítják az állami 
iskolát.

A rutén nem viszi gyermekét az állami 
iskolába, mert a kazár korcsmárosok és sza­
tócsok már eleve gondoskodtak a maszlag 
beadásáról.

A sunyi szemű kazár azt mondja a 
jámbor, korlátolt ruténnak, hogy az állam 
azért csinál iskolát, hogy elfelejtsék a gyer­
mekek az anyanyelvet és csak magyarul 
tanuljanak meg. Szóval a kazár, hogy a 
rutént elriassza az állam iskolától, izgat a 
magyar állameszme ellen csak azért, hogy ott 
az ő magzatának kényelmesebb helye legyen. 
A goj ne érintkezzék a szemitával. Ha aztán 
az értelmesebb rutén azt kérdezi tőle, hogy 
hát ő a kazár miért járatja mégis az állami 
iskolába gyermekét — erre ez a furfangos 
válasz: mert a törvény megbünteti, ha nem 
járatja gyermekét iskolába.

Egy másik községben, (ez már a ma­
gyar vid' kon fekszik) négy tanerős állami 
zsidóiskola van. Volt és van róm. kath. és 
ref. iskola. A zsidó tankötelesek azonban itt 
nem fértek el, külön felekezeti iskolát állí­
tani nem akartak. A bőkezű állam segített a 
szegény zsidókon és gondoskodott róluk.

Valóban itt az ideje, hogy véget ves­
sünk ennek a rabló hadjáratnak, amelyet a 
zsidók visznek véghez a keresztények zsebe 
ellen. A keresztény iskolákban, amelyek a 
keresztény polgárság adójából és alapításából 
jöttek létre, nevelődnek keresztény országunk

Pályázati hirdetések egyszeri közlésének dija 5 K

Lapunk egyes számai kap­
hatók a főtőzsdében és a Barth- 
féle kis tőzsdében a Deák-téren.

Zsidö állami iskolák.
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legádázabb ellenségei. Kijátszsza a zsidó ész a 
törvényt, visszaél a kereszténység végtelen 
nagy türelmével. Sőt annak zsebéből fedezi 
kulturális szükségletét. Mikor az állam segít­
ségét élvezi, ugyanakkor piszkos kezét fel­
emeli az ellen és izgat. Izolálja magát. 
Belőlünk élődik és hogy lomha testüket moz­
gásba hozza, még rúg is egyet egyet rajtunk 
a mindenütt diadalmaskodó faj kárörömére. 
Haladunk . . . haladunk a sötét pusztulás felé.

Kacsán Károly.

A lakásbér pótlék. Hir szerint az 
állami tanítók lakásbérpótléka a következőleg 
van megállapítva: Budapesten 800 K, a II. 
osztályba sorozott községekben 720 K, a 
111.-ban 640 K, a IV.-ben 560, az V. ben 
480 K, a VI.-ban 400 K és a lakbérosztályba 
nem sorozott községekben 320 K.

Áthelyezések. A v. és k. miniszter 
Singer Mórt, a beregvármegyei kir. tan­
felügyelőséghez berendelt tani tót a bogsán- 
bányai tan felügyelőség! kirendeltséghez; Du- 
dits Miklós beregvármegyei kir. segédian- 
felügyelőt a pancsovai kir. tanfelügyelői 
kirendeltséghez eddigi minőségében át­
helyezte.

Meghívó. Tisztelettel kérjük a „Szat- 
már—Ugocsavármegyei róm. kath. tanítóegye­
sület“ tagjait, hogy az 1912. évi január hó 
17-én délelőtt 10 órakor a Cecil-egylet ter­
mében tartandó közgyűlésre megjelenni szí­
veskedjenek. Tárgy: A szatmáregyházme- 
gyei róm. kath. néptanító egyesület megala­
kításának előkészítése. Szatmár-Németi, 1912. 
január hó 3-án. Bodnár Gáspár egyesületi 
elnök. Hoffmann József egyesületi titkár.

(ve.) Különös jelenség a magyarság 
idegenkedése minden mimikától. Ez a eharak- 
teres faj a maga mély egyenességében gyű­
lölt minden álezázást, még ha művészet volt 
is az. Kiirthatatlan jellembeli vonás ez. Le­
néző megvetésének legkeménveL'o kifejezése 
ez az idegen szó: komédia. És lekicsinylő, 
nemes gőgjében szinte máig is komédiásnak 
nevezi a szinjászás művészeit.

Hogy milyen mélyen gyökerezik jelle­
mében e fölfogás, őslmltészetiinktől kezdve 
irodalmunk története bizonyítja a legvilágo­
sabban.

Minden európai nép naiv költészete már 
a kereszténység fölvétele előtt ismeri a szín­
játékot valami kezdetleges alakjában. Mimu- 
saik, joculatoraik vannak, érdekesen typikus 
alakokká nőnek a kezdetleges színjáték 
népies képzelem-alkotta Guignol jai, Hans- 
wurst-jai. A germán, román, szláv faj nép- 
költészetének érdekes hajtásai e kiirthatatlan 
színpadi alakok, de a magyarság poézisónek 
nincsenek ilyen játékos személyei, csak da­
losai, regősei, igriczei vannak, a mimikát 
nem ismeri és nem veszi be természete ak­
kor sem, midőn az idegen hatás és a ke 
reszténység megmutatja neki a drámai köl­
tészetet. U csak az epikát kedveli, az elmon­
dást, nem a történést. A mi kevés drámai 
költésre akadunk a keresztényié lett ma­
gyarság népköltészetében : a belhlehem-járás, 
Gergely napi köszöntés is komoly, ünnepé- 
lyes, vallásos és inkább epikai. A mysteriu- 
mok és passiójátékok csak az idegen ajkú 
városi polgárság, meg az iskolás szórakozá­
sai, de nem válnak soha népiesekké és nem 
hatnak a magyar költészetre. Szin iroda lmunk 
nem is régi, természetes fejlődés nélkül egy­
szerű átvétele a fejlettebb irodalmi korszak­
ban az idegen mintáknak.

A magyarság lelkülete lényegében még 
ma is idegenkedve áll a színházzal szemben. 
Legklasszikusabb magyar költőink, kevés ki­
vétellel, nem tudnak drámát irni, sem Vö­
rösmarty, sem Petőfi, sem Jókai Arany meg 
sem próbálkozik a drámai szinköltóssel. Pe­
dig, hogy a drámaiság iránt mily nagy érzék 
él fajunkban, Petőfi lyrája, Arany balladái, 
és főként Kemény Zs. hatalmas regénytragé- 
diái bizonyítanak világosan e mellett.

„HETI SZEMLE“

Talán e fajunk nemes charakteróben 
rejlő idegenkedés okozza, hogy a mai szin 
ház nem a magyarságnak akar előadásokat 
tartani. Silány opere'te-ek szerepeinek leg­
sűrűbben a műsoron. De igy sohasem válha- 
tik igazi magyar kulturtényezővó a színház. 
Ezt meg kell állapítanunk. Holott minden 
fajú művészet eredeti, hatalmas, klasszikus 
értékű alkotásokat csak akkor teremt, ha 
nemzeti, faji vonásokkal van átitatva. Ez 
tagadhatatlan aesthetikai megállapítás.

Ebből a magasabb és nemzeti szempont­
ból nézve a mi színházunk működését szomo­
rúan kell megállapítanunk, hogy nines ér­
zéke a magyar lélek kulturkivánságaival 
szemben. Sekélyes, értéktelen, fertőzött és 
üres, de mindenekfölött nem magyar kultur- 
etnberek tarthatják művészetnek azokat a 
lehetetlen tárgyú fórczelményeket, a melyek 
operette czimen bohóczmutatványokkal, cir- 
cusba illő ugrándozásokkal és léha trágár­
ságokkal undorítják meg a színházban művé­
szetet keresőt.

A mint méltatásra nem valók a vásári 
nép számára játszó circusi bohóezok előadá­
sai, ép úgy nem tartjuk szükségesnek az e 
hét lehetetlen ostobasága operettedéről, „A 
lengyel menyecskédről való megemlékezést. 
A „Luxemburg grófja“ sem sokkal különb. 
E két operette négyszer foglalta le a színházi 
esteket. Csak az fáj, hogy oly értékes hang­
anyag, a minő a bemutatkozott uj primadon­
náé : Feledi Boriskáé, meg H. Bállá Mariskáé, 
Dénes Elláé és Balázs Bálinté nerrt méltóbb 
és művészibb darabokban érvényesíti tagad­
hatatlan szépségét. Többre termettek e pom­
pás játéku tagjai a színtársulatnak.

Az „Utánam“, a „Testőr" és „A kis lord“ 
töltötte ki a hét többi három estéjét.

Az „Utánam“ és a „Testőr“ futó szenzá- 
cziókérit érdekli egy kis ideig a divatizlést, 
de semmi közük nincs a művészethez.

Ugyanezt mondhatjuk „A kis lord“ ról 
is, de ennek levegője legalább üde és bájos, 
sőt emelkedettebb érzéseket is kivált belőlünk. 
Nag:yon kedves volt a czimszerepben Pálma 
Tusi; játéka tudatos, hiánytalan ; ezt a leg­
nagyobb elismeréssel kell Írnunk róla.

Ha a darabok nem is, de művészi játé­
kuk gyönyörködtetett: Fehér Gyulának, 
Radócz Ferinek, Hahnel Aiankának, P. Sze- 
pessy Szidinek, Szőke Sándornak, P. Torday 
Etelnek, Ross Jenőnek.

íme, e hét mérlege: a darabokban 
semmi művészet, •—■ sok alantasság és bo- 
hóczkodás.

A heti műsor:
Szerdán „Czigányszerelem“.
Csütörtökön és pénteken „A pnnez“.
Szombaton „Lengyel menyecske“.
Vasárnap délután „Iglói diákok“ — este 

„Felhő Klári“.

fim®»
Egy sikerült uj eszme.

Persze, az eszmegyárosó. Rég nem ter­
melt ilyen kiválót.

A sűrű hóesések idején beállít, a főka­
pitányhoz.

— Az utczák teli hóval.
Judom — igyen a mogorva válasz.

— Az eltakarítás költséges —- folytatja 
az eszmegyáros.

— Tudom — recseg még mérgesebben 
megint a mogorva válasz.

-- De van egy mód — pénz nélkül 
eltakarítani a havat.

Hogyan 1 Talán a közönség ? —
kérdi a rend főőre, vagy a főrend őre meg­
villanó örömmel, de mégis baljóslatú méltó­
sággal.

— Nem, dehogy 1 Hova gondol? — 
mondja az eszmegyáros. Mire csalódottan le­
lohad a kiskirályok megébredő gőgje a fő­
rend őrében. Mert minden rendőrben ott 
lappang valami Nero tyrannismusából.

— Sokkal egyszerűbb a dolog — ma­
gyarázza az eszmék gyárosa. Ugy-e, tagad­
hatatlan összefüggés van a hőmérő és a hő

Szatmár, 1911. janiárius 10.

között. Ha — 10°-ot mutat, nagy a hideg. 
Ilyen összefüggés van — folytatja physikai 
előadását az eszmegyáros — az időjárás és 
a barometer között. Ha a barometer azt 
mondja : derült, akkor szép az idő, ha azt 
mutatja: vihar, akkor hullanak alá a zsidó 
czégtáblák.

A főrend őre már unja a magyarázatot, 
mire az eszmegyáros zsebébe nyúl.

— Nos ón föltaláltam egy szabályozható 
thermo- és barométert. Hát most nagy a hó. 
Egyszerűen beállítom a hőmérőt -j- 1Ó°-ra, a 
barométert meg „eső“-re — s akkor a havat 
szépen eltakarítja ez az időt szabályozó két 
műszer.

— Kolosszális! — mondja a főrend­
nek őre.

És igy lön. Szatmáron egy fia utcza- 
seprő sem takarította a havat és ma mégis 
tiszták az utczák.

Egyszerűen elolvasztotta a havat az 
eszmegyáros nagyszerű műszere.

Romantika.
Erre mindenki megéhezik egyszer. Es 

legtöbbször azok, a kik faji sajátságaik, fog­
lalkozásuk miatt mindennek gondolhatok, 
csak romantikusoknak nem.

Ám veszedelmes egy méreg ez. Ha 
üzletemberen ül ki: fut — á la Berzsenyi 
báró — a mütárlatokra, színházba. Ha bank- 
fiún, vagy keshedt mellű, két ballábu iroda­
lom művelőn : hős bajnoki tettekről álmodo­
zik, vitézi babérról, csatáról, fegyverről, kard­
ról, — pedig minden őse ha valaha hadako­
zott is, csak a faluvégi kutyákkal cselekedte 
furkósbottal.

Persze a romantikából elég egy kis 
kóstoló. Annyira sohasem vadítja meg a 
gseft derék emberét, hogy aztán megundo­
rodnék mindörökre a jól fizető — csődtől. 
Sem a toll molnárferenczes hozzánemértőjét 
„az egy gondolat bánt engemet“ nem for­
gatja ki annyira ősi természetéből, hogy el­
felejtené pökhendiségét és lenne belőle egy 
—• lovag. Sans peur et sans reproche.

A romantikából elég egy kevés. Csak 
az első vérig. Csak az első karczolásig. 
Elfajulni nem engedi az idején megrendelt 
rendőrőrmester.

Belső munkatársak :
HARASZTHY BÉLA dr., MERKER MÁRTON dr. és URL KÁROLY dr 

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron, Iskola-köz 3. sz.

FELHÍVÁS
Magyarországi tisztviselői karához I

Vállalatunk utján minden állami, megyei, városi 
tisztviselő és katonatiszt, kinek 2000 koroná­

nál nagyobb fizetése van

tisztviselői törlesztéses köl­
csönt tisztán kötelezvényre

kezes nélkül kaphat.
Törlesztési idő: 10—50 év. Törlesztés nélküli 
kölcsönök csak kamatfizetés mellett a leg 

magasabb összegben engedélyeztetnek.
Minden felvilágosítás díjtalan.

Utólagos jutalék megegyezés szerint. Meg­
keresések „Tisztviselő jeligében Eckstein 
Bernát hirdetési irodájába Budapest, VII., 
Erzsébet körút 37. kéretnek, melyekre azon­
nal válaszolunk.
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papi és polgár 
— szabó __Makóczy Qéza

Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz.
Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó-műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal, jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári-szabó.

„HETI SZEMLE"

Az egészség fenntartá­
sára legfontosabb kellék 
a tiszta baczillusmentes

Minden újonnan

Vasárnap
karácsony 

albumát
Mutatványszámokat kívánatra minden- 
kinek küld a «Vasárnapi Újság» kiadó- 
hivatala, Franklin-TársuJat, Budapest, 

IV. Egyetem-utcza 4. sz.

mit úgy érünk 
el, ha a Weber 
lános-féle szab 
és orvos'lag ki­
próbált eredeti 
vizszürökészü- 
léken szűrt vi­
zet használunk. 
Országszerte el 
van terjedve, 
amit több elis­
merő levél bi­
zonyít. Óvakod­
junk a szűrésre 
be nem vált és 
rossz anyagból 
készült utánza­

toktól.

Szatmár, Árpád-utcza 61. szám.

BrtatolyiMti
Szatmár, Deáktér 2. sz.
'I' Minden idényben mindennemű

ü élővirág" díszmunkák ::
alkalmi-, mennyasszonyi-, ko- 

Y szoruslány- és mellcsokrok. — 
Alkalmi-, ravatal- és sirkoszo- 
rnk, sircsokrok a legizlésesebb 

^ kivitelben, jután> os árban pon- 
«, tosan és gyorsan készíttetnek.
^ Vidéki megrendelések különös 
A, gonddal elintéztelnek. Park- s 
^ kert-rendezések vállaltainak.
Á. SUrgönyczim : Bertha kertész” . 

Szatmár. — Telefon-szám 37, ^

& x?/ % xfz V?/ $ vtz * xfz x?z x?, x?/ x£ x*z x?/ &

Dahlström 
® Géza

városi kutmester
kútfúrási vallalata 
Majláth-u. 9.

— Telefon 233. —

Szivattyúk felszere­
lését elvállalja.

Iskolakönyvek,
Imakönyvek,

Folyóiratok,
Diszművek,

Üzleti könyvek, 
Könyvtárak, 

Albumok
kötését és aranyozását, úgyszintén raj­
zok kasirozását, passepartonk, papir- 
reklámláblák aranyozását, pontos és tar­
tós kivitelben, szolid árak mellett készít

Gárclos Ferencz
könyvkötészete

Szatmár-Németi, Deáktév 7.
Halmi-ház.

A f. évi szatmári kidlllításon jó mun­
káért BRONZÉREMMEL kitüntetve.

MEGNYÍLT!!
a nagy farsangi vásár

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára.

OBERBAUER ALAJOS UTÓDA
Alapitta tott 

18tS3-ban
GYÁR ÉS RAKTÁR:

BUDAPEST, V., VÁCZÍ-UTCZA 41. Q7 ! ÖTSZÖR
kitüntetve.

--------------------------------
Czéglulajdonos: Kronborg Jó­
zsef a Ferencz József-rond 
lovagja, Klotild főliorczegagz- 
szony ő cs. és kir. fensége 
és Magyarország herczeg- 
primás Ur O-Eminentiájának 

udvari szállítója.

Egyházi és egyleti zászlók, 
érez- és faáruk.

Árjegyzékek és költségtervezetek 
díj- és bérmentesen küldetnek.

A budapesti, váczi, központi és egyházmegyei, 
valamint a nyitrai, pécsi, székosfohérvári, győri 
és gyulafehérvári oltáregyletek, továbbá a 
kassai egyházmegyei műszaki iroda és a cs. 

és kir. hadsereg szerződött szállítója.

Telefon 167—34.

Ajánlja: miseruha és egyházi 
szerelvényekből dúsan föl- 
szereit nagy raktárát, mely 
bővelkedik gót-, román- és 
renesánsz-stilü ruhákban, va­
lamint pontifikáló szerekben, 

stb. stb.

a
Játék, porezellán- és emaille- edén yek, 
emléktárgyak, háztartási czíkkck és 
díszműáruk nagy raktára. Viszontela­
dóknak nagy kedvezmény. Becses párt­

fogást kér, kiváló tisztelettel

BlatniczkyIstván
KAZINCZ Y- V TCZA 10.

BANK LŐRINC
első rangú női divatterme 
Szatmár, Széchenyi-u. 14.

Uray-ház, I. emelet.

Van szerencsém fölhívni a n. é. helybeli ős vidéki 
hölgy Közönség figyelmét elsőrangú

női ruha divattermemre,
hol a legújabb francia és angol divat szerint készülnek 
mindennemű női felsőruhák, u. m. kosztümök, blúzok, 
aljak, köpenyegek, pongyolák stb. személyes felügyelet 
mellett elegáns szabás szerint és gondos kivitelben. 

Egyszersmind tudatom, hogy dús

Kész Női Ruharaktárt
rendeztem be kizárólag saját készitményü női felső" 
ruhákból, kosztüm- és köpönyegekből, melyeket a log" 
jutányosabb árért áru ltom. Az áruk jóságáról és finom 
munkájáról mindenki meggyőződhetik anélkül, hogy 
vásárlás kötelezné.

A n. ó. hölgyközönség szives pártfogását kéri 
kiváló tisztelettel

a berlini szabász akadé­
mián képzott oki. szabász.Bánk Lőrinc

— Láttad már Bánk Lőrinc kész női ruharaktárát? 
— Méf nem.
— El ne mulaszd megnézni a szebbnél - szebbb női 

felsőruháit, melyek ogytől-egyig a legújabb divat szerint 
készültek.
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Legszebb kivitelben

tisztit minden ruhaneműt,
gallért, kézelőt

JOÓ SÁNDOR
gőz ée villanyerőre berendezett

mü-ruhafestő
vegyészeti tisztitó -intézete.
Szalmán, Várdomb-utca 16.

Fióküzletek Szatmáron:
Attila-utoza 4., (Majercsik-féle húz.) 
Kazlnozy-utoza 21., (dr. Watton féle ház.)

Buhinszky Sándor
köszörűs-mester Szatmár-Németiben,

a rom. kath. püspöki elemi fiúiskola telkén.

Tisztelettel tudatom a n. é. kö­
zönséggel, hogy özv. Komán János­
áé évek óla jó hírnévnek örvendő

köszörűs-műhelyét
folyó évi augusztus 1-től átvettem 
és azt több nagy városban szerzett 
tudásommal a n. é. közönség meg­
elégedésére óhajtom tovább vezetni.

Műhelyemben borotva, olló, 
zseb-, konyha- és asztali kések, ér­
vágó, köpülyöző gépek, valamint 
bádogos és szabó ollók köszörülé­
sét jutányos árakban vállalom el.

Készítendő munkákért kívánatra 
házhoz küldök.

A m. t. közönségnek továbbra 
is szives pártfogását kérve, tisztelettel
Buhinszky Sándor

köszörűs.

SMatniczky&ános
elsőrangú kályhás-üzlete.

Lakás: Rakta r:
Zrinyi-utca 13. Petőfi-utca 3.

<Komáromy-ház) (Népbank-épület)

A legrégibb kályhás-üzlet Szatmáron. 
Fennáll lé év óta.

T7~észit a lejkénye.
sebb ízlésnek is 

megfelelő minden­
nemű porcellán és 
cserép k á l y h á k a t, 
takar éktüzhelye két 
kandallókat,fürdő­
kádakat és falbur­
kolatot. ::: Ugyan­
ezekből állandóan 
nagy raktárt tart.
/Csakis elsőrangú 
^ kályhásmunká­
sokat alkalmaz és 
minden munkát a 
saját vezetése alatt 
végez úgy helyben, 
mint a vidéken. —
T>égi kályhák uj 

szerkezetrevaló 
átalakítását jutá­
nyos árért vállalja.

Szolid árak.

Pontos

RÉTAY és BENEDEK
egyházi műipar - intézet, oltár - és szószék - építészete
Budapest, IV. kér., Vácziiutcza 59. szám.
Hazánkban a legnagyobb műfaragó-intézet. Készít: stilszerü oltárt, 
szószéket, keresztelőkutat, gyónószéket és templompadokat, sekrestye­
berendezéseket, képkereteket és az összes berendezési tárgyakat 
mérsékelt árban. —• Szent-szobrokat, oltárképeket, keresztüli ké­
peket művészi kivitelben és jutányos árakon szállítunk. — Munka­
fölvétel czéljából készséggel küldjük ki díjmentesen szakértő meg­
bízottunkat. — Vállalkozunk templomok kifestésére és festett üveg­
ablakokkal való ellátására. — Árjegyzéket, költségvetést és tervo- 
8 zetekct készséggel küldünk.

GÁL JENŐ mérnöki irodáját Ber- 
csényi-utcza 33. szám alá helyezte át. 
Telefon szám 189.

Költözködés
miatt csak e hó végéig lehet olcsón 

vásárolni

Gyó'ry Károly üvegkereskedésében.
|BlBl5űíBliiaiBlBl5im51fB15151iail51 [B15151 ÍBJM51faaafBMSirgM51PJMgiigfRlglf5j

WalekésRajz
angol és fránézi a kálönteges- 
ségii czipészek. hol saját ké­
szt faién gö kész czi/féík is kap­
hatók här mH gén kivitelben.

Szatmár, Szétdieiiyi-u. 7.
(Bölönyi-féle ház.)
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Előnyös feltételek mellett folyósít törlesztéséé Jelzálogkölcsönöket 50—65 évig.

A „Hollandi“ Életbiztosító Társaság- Főügynöksége.

ALAPTŐKE 600.000 KORONA.

Slőnyös kölcsönöket nyújt:
67 Váltókra, értékpapírokra és árúkra;

Folyósít jelzálogkölcsönöket;
Elvállalja építkezések financirozását;

ELFOGAD
BETÉTEKET 51 H°\ imi kamatoztatás

J ^ 10 m MELLETT.
Üzlethelyiség: Hám János-u., Színház mellett.

ALAPITTATOTT 1810.

Ausztria és Magyarország legrégibb egyház! felszerelések és zászló-gyára

Josef Veskndla
ÖLMÜTZ, (Morvaország.)

Jótóllóssnl szóllit Kitűnő minőségben bámúlatos olcsó árak mellett:

á ] loh°ffőkat, templomi szereket, kizárólag tűzben
aranyozott kelyheket, cibóriumokat, monstrantiákat, gyertyatartó­

kat, csillárokat, lámpákat, keresztutakal.

Régi egyházi ruhákat alaposan renovál!

Szegény templomoknak jelentős engedmény. Választékot vásárlási kényszer nélkül küld.
Árjegyzék és költségelőirányzat ingyen.


